

bb. 40 / a beföldi szerkesztőség... 1. folyt./rj

25. kiállítás a tsz-ben
26. pirk jános kiállítása
27. nyitott a szentendrei skanzen
28. amatőrök kiállítása
29. befejeződtek a móri népok
30. turisták a vértésben
31. kukoricabetakarítás
32. vasárnapi munka békés megyében
33. magyar-ndk találkozó
34. szüreti karnevál
35. a muzeumi hónap megnyitása somogyban
36. átadták a goethe-díjat
37. elhunyt fodor józsef
38. nagytakarítás a hűvösvölgyben
39. aravensbrück bizottság záróülése.

/mti/

--

- v é g e -

-12-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: koronczai emil

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti bel földi hírek

1973. október 8.

bb.1. merre tart a felsőoktatás? - a tananyag-korszerűsítés időszere feladatai

1 szö/tm/hi/ok hgy

1973. október 8.

alig több mint egy esztendeje foglalkozott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága az állami oktatás továbbfejlesztésével. határozatában az oktatás minden fokán feladatult tüzte ki a képzés minőségének emelését, a tartalmi korszerűsítést, és figyelmeztetett a felsőoktatási intézmények többségében is, tapasztalható jelentős túlterhelésre. a felsőoktatási pedagógiai kutató központ munkatársai ajánlást dolgoztak ki az oktatás tartalmának tervezéséről, a tananyag kiválasztásáról és elrendezéséről, amelyet a művelődésügyi minisztérium illetékesei megtárgyaltak és elfogadtak. erről tájékoztatták szöke sándort a magyar távirati iroda munkatársát.

a szakemberek hangsúlyozzák: a tananyag ma már nem lehet pusztán az ismeretek meghatározott körét, vagy enciklopédikus teljességét érteni. a „képzés”, korszerű értelmezése is arra utal, hogy meghatározott ismeret eszközök rendszeres feldolgozásával szerves egységben a készségek és a képességek kialakításáról és kibontakoztatásáról ísszó van. a tananyagnak illy módon való értelmezésre ráirányítja a figyelmet a tananyag-szelekció egyik lényeges kérdésére. a gyakorlatban a fő veszély a lexikális ismeretanyag nem egyszer méretezetlen és koordinálatlan ömlesztése. ez - azon túl, hogy a hallgatók megterhelésére vezet - eltérít a képzés valódi céljának érvényesítésétől is.

ha ugyanis a rendelkezésre álló időt és erőt elsősorban memorizálandó ismeretanyag veszi igénybe, akkor háttérbe szorul az új ismeretek szerzésére, a tudományos gondolkodásra nevelés, a bevezetés a tudományos igényű munkába, kárt szenved az általános és a szakmai készségek és képességek kialakítása.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb.1./ merre tart 1. folyt./ok

az utóbbi évek konkrét intézkedései több felsőoktatási intézményben már az eddigiekben is csökkentették a tananyagot, heti óraszám-maximumokat szabata meg, korlátozták az előadások arányát a szemináriumok, illetve gyakorlatok javára. ezek mögött az intézkedések mögött - legalább is gyakran - olyan tapasztalatok és megfontolások álltak, hogy ha az egyes szaktudományokat pusztán saját fejlődés-törvényeik ismeretmennyiségük bővülése, s ennek megfelelő rendszertani igényeik szerint tanítják - a szakemberképzést végső fokon az egyes szaktudományok anyagának „átadásával”, azonosítva, - akkor a tantárgyak tartalma és terjedelme állandóan növekedik. a tantárgyak száma szaporodik, eközben az egyes tantárgyak elszigetelődnek és szétforgácsolódnak, ugyanakkor a hallgatókra nehezedő terhelés növekedik.

a tananyag-korszerűsítés során a szakemberek véleménye szerint tekintetbe kell venni a képzésből adódó sajátos követelményeket és különbséget kell tenni az egyetemi, főiskolai szinten és a tudomány és a tantárgy között.

a felsőoktatási intézmények munkájának nem ritkán gyenge pontja, hogy nincs kellőképpen megalapozott és differenciált cél- és feladatrendszerük - nincs az általuk képzett hallgatóra vonatkoztatott, részletesen kidolgozott „pályaképük”, de ha van is, nem mindig sikerül az egyes tanszékek programjait, a tanszéki dolgozók munkáját eléggé egységesen és következetesen ennek a képzési cél- és feladatrendszernek, a pályájukon elinduló kezdő szakemberek hivatásterületén jelentkező általános és sajátos, időszerről és perspektivikus követelményeknek alárendelni.

a hagyományosan megszerkesztett egyetemi programok jellegzetes hibaforrásai: a felesleges átfedések különböző tantárgyakban tanított ismeretkörök között; a bizonyos értelemben öncélúan beiktatott anyagrészek, amelyeknek a képzésben nincs, vagy esetleg éppen negatív funkciójuk van; a különböző tantárgyakban tanított témák terjedelmének, mélységének, követelményeinek egymáshoz, illetve a képzési célhoz viszonyított aránytalansága.

ahhoz, hogy a korszerűen képzett szakember szükséges tulajdonságait - új ismeretek önálló megszerzésének, a folyamatos önképzésnek a készségeit, az önálló kritikai gondolkodásnak a képességét, a különböző általános és szakmai készségeket és képességeket - kellő mértékben kifejlesszék, megfelelő teret, időt, alkalmat, lehetőséget kell nyújtani ezeknek a tulajdonságoknak a kifejlődéséhez.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./merre tart ... 2. folyt./ok

számos felsőoktatási intézményben már az eddigiekben is - s különösen a jelenlegi, újabb keletű törekvésekben - érvényesült, illetve érvényesülőben van ez a szemléletmód.

másszóval terjed az a szemléletmód, amelyeik az „elvégezhető tananyagot”, nem azonosítja az előadások sorozatának meghallgatásával, a tankönyvből való tanulással, és a vizsgán való „számmonkéréssel”,.

széleskörű tapasztalatok tanúsága szerint mindenütt kívánatos elvégezni a többnyire egymástól függetlenül készült és általában külön-külön jóváhagyott tantárgyi programok utólagos, egymásra vonatkoztatott ellenőrzését. ebben a munkában figyelembe kell venni a felesleges átfedéseket és a szükségtelen ismétlődéseket illetve ezek megszüntetését, az egymás után tanított tárgyak, illetve tantárgyi témák közötti egymásra épülést. a programok felülvizsgálatával egyidejűen - a hallgatóság feletlen részvételével - meg kell vizsgálni a tanulmányi követelmények teljesítésével járó tényleges időbeli terheleést./mti/

bb.2. őszi primőrök - szedik az üvegházi karalábét

vid/ká/ok hgy

1973. szeptember 8.

szedik az őszi primőröket a még mindig napfényes bácskiskun megyei zöldségesekben. vagonszámra érkezik a friss paradaj és sóska az öntözött duna menti földekről. kiskunfélegyházai környékről piros, hónapos retek kerül a fogyasztókhoz, ezenkívül saláta és uborka bővíti az áruválasztékot. megjelent az üvegházi karalábé is, amelyet a kecskeméti zöldségtermesztési kutató intézetből kap a kereskedelem./mti/

..-

bb.3. gazdag program a színházművészeti szövetség jövő évi tervében

i nm/mm/hi/ok hgy

1973. október 8.

gazdag és változatos programot készítettek a következő évre a magyar színházművészeti szövetség vezetői. mint elmondták az mti munkatársának a szövetség a kulturális és művelődéspolitikai irányelvek szellemében segíti a korszerű színházművészet, a szocialista tendenciájú törekvések, kezdeményezések megvalósulását, illetve azok továbbfejlesztését. a szövetség segítséget nyújt a kritikusai szakosztály létrehozásához, színházművészetünk aktuális kérdéseinek eszmei tisztázására.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ gazdag prpogram ... folyt./ok

a szövetség nemzetközi tevékenységét, kapcsolatait felhasználja a magyar színházművészet eredményeinek népszerűsítésére, a szakmai kérdések, problémák kölcsönös konzultálására, valamint egymás drámairodalmának alaposabb megismerésére. a tervek szerint delegációkat várunk a szovjetunióból, az ndk-ból, bulgáriából, csehszlovákiából, romániából, Lengyelországból és jugoszláviából. 1973-74-ben évente összesen 236 napra küldünk, illetve fogadunk vendégeket. erre különösen jó alkalmat biztosít a budapesti művészeti hetek rendezvénysorozata, amelyre máris többen jelezték érkezésüket. a tervek szerint támogatják az ndk-ban megrendezésre kerülő magyar dráma hetének előkészítését.

fontos helyet foglal el a most elfogadtott programban a színház és a közművelődés kapcsolatának erősítése. a színházművészeti szövetség megvitatja a következő időszakban a színház és a közművelődés viszonyát és a művelődési házak, egyéb kulturális rendezvények, öntevékeny csoportok kapcsolatát. szó lesz a színházi baráti körök munkájáról és a színházművészet iskolái és iskolán kívüli oktatásának lehetőségeiről is. felmérés készül a vidéki színházokról is, amelyben különösen a társulatok művészeti teljesítményét és utánpótlás problémáit valamint a művészek élet- és munkakörülményeit vizsgálják.

nem hiányzik a munkatervből az új közönség nevelésének témaköre sem. az otot megvizsgálja színházaink gyermek- és ifjúsági műsoprolitikáját, az előadások pedagógiai és művészeti hatását. felmérés készül a jelenlegi gyermekszínházak helyzetéről, profiljáról és fejlesztési lehetőségeiről is.

a rendező tagozat a vidéki színházaknak a budapesti művészeti hetek keretében sorra kerülő fesztiválja után ankétot rendez a színházi találkozók szakmai, elsősorban rendezői tapasztalatairól. a színházi tagozat programjában külföldön vendégszerepelt művészek élménybeszámoló előadások, viták szerepelnek./mti/

bb.4. „ürögi szoba,, iregszemcsén

vid/ká/ok hgy

1973. október 8.

helytörténeti múzeum berendezését tervezik iregszemcsén, tolna megye néphagyományokban gazdag községében. a helyi barátok béla községi művelődési házban, bögs gyuláné igazgató irányításával már igen sok régi használati tárgyat, eszközt és emléket gyűjtöttek össze. van köztük régi rokka, deres, tajték-pipa, kanászkürt, sőt megpakolt tojás is. a falu néprajzi értékeit bemutató tárgyak egy részéből „ürögi szobát,, rendeznek be a községi művelődési házban./mti/

MA
- 4 -

bb.5. rövidfilm bemutatók

i r6/gg/hi/ok hgy

1973. október 8.

októberben számos érdekes hazai és külföldi kisfilm szinesíti a mozik műsorát. az v. várnai vöröskeresztes egészségügyi filmek fesztiválján, az a/ranyhajó nagydíjjal tüntették ki dr. kárpáti györgy rendező „a vér a világson mindenütt vörös,, című filmjét, amely a magyar és a bolgár vöröskereszt és a vöröskeresztes társaságok ligája koprodukciónak készült, s amelyből ezer kópia került világszerte forgalomba.

akiket vonzanak az irodalom titkai, s szeretnek bepillantani az író alkotóműhelyébe, bizonyára örömmel fogadják majd a tersányszky józsi jeno című filmet. janovics jános rendező és szabó árpád operatőr állította össze az író halála előtt négy esztendővel készült felvételekből, valamint az író özvegye, szántó margit által megőrzött hagyatéka anyagából.

1972. december 27-én halt meg hanoi bombázásakor huong, a 24 éves magyarországon végzett villamosmérnök. a fiatal lány kilenc nappal élte túl a hazájába történt visszatérést. borhy anna rendező és harry balamanian operatőr az ő emlékére idézi huong című filmjében.

jevpatoriába, a fekete tenger partján épült városba viszi el a nézőt a „fiatalok városa,, című színes szovjet dokumentumfilm, az albrecht dürer ndk filmesek alkotása.

négy színes rajzfilm is szerepel a hónap műsorában. a legnagyobb barát szovjet, a homokóra román, a tyukvilág bolgár és a két vár román művészek nevéhez fűződik./mti/

bb.6. száz vagon paradicsompor

vid/ká/ok hgy

1973. október 8.

teljesítette paradicsomfeldolgozási tervét a kecskeméti konzervgyár: befejezték a négyezer vagon nyersáru tartósítási munkáját. a fagyok beálltáig még mintegy 800 vagon paradicsom továbbítását jelezték a gazdaságok. a gyárban e többlettel pótolják majd az egyéb zöldségfélékből a kiesést. egyébként a paradicsomból tíz féle fogyasztási cikk készül. a hagyományos lecsó-készítmények mellett újdonság az egészben tartósított, hámozott paradicsom, a fűszerezett ivólé. az országban egyedül itt készül paradicsompor. erre a célra sűrítményt használnak, amelyből elegendőt tartalékolnak a poritózem folyamatos termeléséhez. a következő szezonig a jövő év szeptemberéig - 100 vagon finom szemcséjű paradicsomport állítanak elő, nagyrészt exportra. a kecskeméti újdonságára újabb országokból érkezett megrendelés a vitamindús por adalékanyaga az ételízesítőknak, a leveskockáknak, ízesítője a halkonzerveknek. kedvelik a szakácsok, a háziasszonyok is mert higitással percek alatt elkészült belelőle a leves, a mártás./mti/

MA
- 5 -

bb.7. országos tanácskozásra készülnek a magyarországi szlovákok

i nn/tm/h1/ok hgy

1973. október 8.

november 21-22-én tartja kongresszusát magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége. az előkészületekről nyilatkoztak az mti munkatársának a szövetség vezetői.

- a szlovák lakosság nagy érdeklődése közepette készülünk országos tanácskozásunkra. különösen örvendetes tény számunkra, hogy a most zajló kongresszusi jelölőgyűléseken a lakosság nemcsak a helyi gondokat, bajokat veti fel, hanem országos problémákban is hallatja szavát. a megbeszélések így - a szocialista demokratizmus biztosítása mellett - lehetőséget teremtenek a helyi

körülmények megismerésére, alaposabb feltárására is. a párt, a tanácsi és állami szervek fokozott érdeklődéssel kísérik, támogatják mindenütt tevékenységüket. a szlovák ajkúak döntő többsége meggyőződött arról, hogy belpolitikailag szilárd, demokratikusan fejlődő, külpolitikájában pedig következetes szocialista állam egyenrangú tagja. örömmel veszik tudomásul azt, hogy az állam szinte ösztönzi őket anyanyelvük kulturájuk megerősítésére, ápolására. a tanácskozásokon olyan kérdésekről esett szó, mint a nyelvtanulási problémái, a szlovák nyelvű sajtó terjesztése, valamint a községekben lévő kétnyelvű feliratok minél szélesebb körű térhódítása.

- a magyarországon élő mintegy 110 ezer szlovák - aktívan kíván részt venni a továbbiakban is a szocialista Magyarország építésében. ez ugyanakkor biztosítja számukra történelmi hagyományaik, sajátos nemzetiségi kincseik, anyanyelvi kulturájuk ápolásának lehetőségét, megőrzését, fejlesztését.

különösen jó eredményt értek el a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége az elmúlt négy évben az oktatás területén. míg a szlovák tannyelvű óvodák száma 1968-69-ben mindössze 15 volt, számuk az idei tanévben már elérte a 30-át. örvendetesen növekedett a gyermekek száma is, amely a négy évvel ezelőtti 633-ról csaknem 1200-ra emelkedett. az 1968-1969-es tanévben 63 nyelvtanító általános iskolában mintegy 4700 diák tanult, az idei tanévben csaknem 5,100-an sajátítanak el fontos ismereteket 74 oktatási intézményben.

az elmúlt években megélénkült a közművelődési élet is. általában elmondható: az anyanyelvi kultúra irodalmi szintre való emelésében, az általános műveltség megalapozásában sokat köszönhetünk a műkedvelő tevékenységnek. a jelenlegi adatok szerint 18 népzenekart, 45 énekcsoporthoz, 39 néptánc-együttest tartanak számon a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségében.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.7./ országos tanácskozásra ... 1. folyt./ok

különösen jelentősen azok a kulturális csereakciók, amelyeket a művelődésügyi minisztérium támogatásával a csehszlovák illetékes szervekkel közösen rendeznek. a csehszlovák kulturális vezetők támogatásával rendszeresen sor kerül magyarországon szlovák színházak, folklór-együttesek, amatőr színjátszók vendégszereplésére. ezeket a rendezvénysorozatokat természetesen mindenütt felhasználják a magyar és a szlovák nép közötti barátság elmélyítésére, egymás jobb megismerésére. tavaly ősszel a magyar tudományos akadémia néptáncutató csoportja és a szlovák tudományos akadémia összefogásából jelentős néptáncgyűjtési akciót rendeztek, amely lehetővé teszi az itteni helyi hagyományok alapos, tudományos feltárását, és aktívan hozzájárul a múlt hagyományainak megőrzéséhez is./mti/

bb.8. angolna csapda a síó-torkolati münél

vid/ká/ok hgy

1973. október 8.

angolna fogó csapdát építettek be a síó-torkolati műbe. a síó vizét átengedő előcsatornán ugynevezett „fényzárat”, helyeztek a duzzasztótábla elé. ez erős fényt bocsát ki, amely elől a jobb oldalt kiképzett sötét alagutba húzódnak az angolnák. ott több méter magas betonfalú aknában rácsos fémkosár zárja el továbbhaladásukat. erre azért van szükség, hogy a balatonban tenyészített és esetleg a síóba kerülő angolnák ne szökjenek meg.

/mti/

- 7 -

bb. 9. olajkutelzárás magyar találmánnyal

1 sb/tr/il hgy

1973. október 8.

a kőolaj- és földgázbányászati ipari kutató laboratóriumban magyar találmánnyal alapuló berendezést dolgoztak ki a kőolajkutató és termelőfurások elzárására. a furások ugyanis általában a szénhidrogén tárolására alkalmas több rétegen haladnak át, s az egyes rétegek olaj- és gáztartalmának, készletének megismeréséhez, megnyitásához, kitermeléséhez el kell különíteni egymástól a rétegeket, s a megfelelő helyen lezárni a kutat. a kisebb, kétezer-négyezer méter mély kutakban jól bevált cementdugót azonban a nagyobb, ötezer-hatezer méteres, vagy még mélyebb kutakban a nagy hőmérséklet és nyomás miatt nem használhatták teljes biztonsággal. ezt a gondot oldotta meg a magyar találmány szerint készített rétegelzáró.

az újfajta rétegelzáró alumíniumból készült, belül üreges záródugóval, amelyet a kutat feltöltő folyadékoszlop súlyából adódó nyomás, az ugynevezett hidrosztatikus nyomás működtet, s a szerkezet ezt az erőt még tovább fokozza a szükséges 500-800 atmoszféra nyomásra. ez a nagy erő tágitja ki a záródugót a bélésű faláig, és ezzel lezárja a kutat. e szerkezet speciális változatával zárták el legutóbb hőmezővászárhelyen az ország egyik legmélyebb furását a bélésű talpánál, s 5016,5 méteres mélységben, ahol 220 celsius fokos réteghőmérséklet és 1100 atmoszféra nyomás mellett alkalmazták a berendezést. a korszerű rétegelzáró alapját képező magyar találmányt 18, jelentős olajiparral rendelkező országban is szabadalmaztatták.

--

bb. 10. országos szavalóverseny martfűn

vid ká/il hgy

1973. október 8.

az alföld egyik legnagyobb könnyűipari üzeme, a martfűi tiszsa cipőgyár szakszervezeti bizottsága, művelődési központja, valamint a népszava országos szavaló versenyt hirdetett meg a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója tiszteletére. november 4-én megrendezendő versenyre a forradalmi vívmányokról szóló, valamint a munkásember életét bemutató versekkel jelentkezhetnek az irodalom-barátok. a rendezvény célja olyan forradalmi és munkás témájú versek felkutatása és magas szintű bemutatása, amelyek meggyőző erővel ábrázolják - a forradalmi harcot, a munka szeretetét és emberformáló erejét. a versenyen bárki részt vehet, aki a 16. életévét betöltötte és nem hivatásos előadóművész.

/folyt.köv.

- 8 -

8.00/il

945g

bb. 10./ országos folyt./ il

minden versenyző két művel, verssel, vagy prózával szerepelhet. a zsűri díszes vándorserleggel, valamint emléklappal és pénzjutalommal díjazza a verseny győzteseit, illetve helyezetteit. a nevezéseket a martfűi művelődési központ címére kell eljuttatni október 24-ig./mt1/

--

bb. 11. iskolák, bölcsődék, óvodák alsózsolcai előregyártott épületelemekből

vid ká/il hgy

1973. október 8.

nagyjelentőségű kezdeményezést valósítanak meg a beton- és vasbetonipari művek alsózsolcai üzemében. az iskola-, bölcsőde- és óvodagondok csökkentésére olyan előregyártott elemeket gyártanak, amelyekből ezek az intézmények gyorsan felépíthetők. ennek érdekében a már jól bevált univáz családot fejlesztették tovább.

a komplett univáz szerkezet széleskörű variációs lehetőséget biztosít az intézmények különböző típusainak kialakítására. a színes betonból előregyártott, bordázott külső falfelület esztétikailag is hatásos.

az ujszerű vázszerkezet mintapéldányainak gyártását megkezdték./mt1/

--

bb. 12. budapestre érkezett wolfgang rauchfuss

t sl/gk/il hgy

1973. október 8.

a magyar-ndk gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság elnökeinek találkozója hétfő délelőtt budapestre érkezett wolfgang rauchfuss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese az együttműködési bizottság ndk tagozatának elnöke. társaságában van otfried steger elektrotechnikai és elektronikai miniszter, dr. harry möhbis miniszterelnökségi államtitkár és több más személyiség.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, bacsoni jeno a külkereskedelmi miniszter első helyettese dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, valamint günter kohrt, az ndk budapesti nagykövete./mt1/

--

9.15/il

- 9 -

1100g

bb. 13. elutazott conrad komorowski

gk/il hgy

1973. október 8.

az egyesült államok kommunista pártja kb külügyi bizottságának tagja, aki az mszmp kb meghívására látogatást tett hazánkban.
/mti/

--

bb. 14. a magyar partizán szövetség küldöttsége

vt/gk/il hgy

1973. október 8.

uszta gyula főtitkár vezetésével hétfőn szófiába utazott. a delegáció a bolgár testvérszervezet /bpfk/ meghívásának tesz eleget, hogy tárgyalásokat folytasson a két szövetséget kölcsönösen érintő kérdésekről, az eddig kialakult együttműködés továbbfejlesztéséről. /mti/

--

bb 15. a koreai nőszövetség

gk um hgy

1973. október 8.

meghívására hétfőn háromtagú magyar nődelegáció utazott phenjanba makoldi minálnak, a magyar nők országos tanácsa alelnökének vezetésével. /mti/

--

bb 16. életmentőket tüntettek ki kaposvárott

vid/um ká

hgy

1973. október 8.

ez év július 18-án délelőtt kaposvárott a május 1 utca 10. szám alatti lakóház első emeletének egyik lakásában tűz keletkezett. a segélykiáltásra a szomszéd bartha gyula az égő lakás ablakát betörte, de behatolni már nem tudott. ekkor az utcáról felrohant két honvéd, szádoczky károly és fenyvesi ottó, s a betört ablakon át, életük kockáztatásával bemásztak a lakásba, ahol lendvai károly nyugdíjas a füstgáztól már eszméletlen állapotban feküdt. a sérültet az ablakon át kivitték az égő lakásból, s a mentők azonnal a kórházba szállították. közben a tűzoltók is megérkeztek és eloltották a tüzet. a két fiatal katona a mentés közben enyhébb füstmérgezést szenvedett.

az életmentésnél tanusított bátor, hősiességéért hétfőn kaposvárott a somogy megyei tanács székházában dr. kassai jános a megyei tanács titkára szádoczky károly és fenyvesi ottó sorkatonának átadta a minisztertanács életmentő emlékérmét.
/mti/

--

- 10 -

11.30/um

12³⁰g

bb 17. pető sándor,

gg um hi hgy

1973. október 8.

a munkásmozgalom régi harcosa, volt vörösgárdista, a magyar partizán emlékérem kitüntetettje 76 éves korában elhunyt. búcsuztatása október 12-én, pénteken 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb 18. magyar-lengyel barátsági nap tisz^aderzsen

vid/um ká hgy

1973. október 8.

a hazafias népfront tiszafüredi járási bizottsága hétfőn magyar-lengyel barátsági napot rendezett tiszaderzsen. erre az alkalomra a községbe látogattak a lengyel kulturális iroda képviselői. megismerkedtek a község életével, a mezőgazdasági tsz munkájával, majd baráti találkozón vettek részt, ahol előadást tartottak a lengyel népköztársaság életéről. a művelődési házban kiállítás nyílt lengyelország szocializmust építő munkájáról.
/mti/

--

bb 19. a vásárhelyi hetek, 73

um hi hgy

1973. október 8.

keretében hódmezővásárhely tanácsával közösen október 12-14 között rendezik meg a liszt ferenc zeneművészeti főiskola zeneiskolai tanárképző intézete hat tagozatának kamarazenei fesztiválját. ez a zenei program új színtelként egészíti ki a város gazdag képzőművészeti rendezvényeinek sorozatát. /mti/

--

- 11 -

11.35/um

12³⁵g

bb. 20. az árvízvédelmi töltések felülvizsgálata a borsodi folyókon

vid ká/1l hgy

1973. október 8.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén hétfőn megkezdtek a folyók árvízvédelmi töltéseinek felülvizsgálatát. a szakemberek a négy nagy borsodi folyón: a tiszán, a bodrogon a sajón és a hernádon, egy hónap alatt több mint ötszáz kilométer hosszú gátszakaszt járnak be. ellenőrzik a töltések és a hozzájuk tartozó műtárgyak állapotát, valamint a védekező felszerelések elhelyezését. az igazgatóság tíz védelmi körzetében a nyári hónapokban nagymennyiségű anyagot és felszerelést gyűjtöttek össze. így - többek között - háromszázezer homokzsákot, csaknem ötszázezer kéve rőzsét, százezer négyzetméter fóliát, hatszázezer köbméter fenyő fűrészárut - pallót, cölöpöt, deszkát - és negyven ezer köbméter terméskövet tároltak az esetleges tavaszi árvizek elhárítására. a gátak ellenőrzése az idén különösen sok gondot ad a vízügyi dolgozóknak, mert a poroszlói ^{Lisza} leninvárosi és venceszlői térségében több mint öt kilométer, a sajó mucsonyi szakaszán pedig három kilométer hosszúságban új védelmi töltéseket építettek, ezenkívül a bodrog árterén fiatal véderdőköt telepítettek. a folyó mentén több mint tizenkét kilométeres szakaszon szélesítették és magasították a gátakat. ezeken a helyeken műszeres méréseket is végeznek az új töltések tartosságának megállapítására./mti/

--

bb. 21. tizenegyezer ötszáz lakás épül 1976-ig fejér megyében - a megyei tanács ülése

vid ká/1l hgy

1973. október 8.

fejér megye iv. ötéves fejlesztési tervének teljesítését tárgyalta meg hétfői ülésén a fejér megyei tanács. az ötéves terv félidejében készített számvetés szerint a főbb fejlesztési célok megvalósítása biztosítottnak látszik, egyedül a célcsoportos állami lakásépítésnél várható ^{Ugmaradás} elmaradás. a hátralévő időben 5.2 milliárd forintot fordítanak a megye fejlesztésére, többek között 11.5 ezer lakás épül. a megye lakosságának több mint fele vezetékessé vízellátásban részesül, javul az egészségügyi és a kulturális ellátás színvonala. bővítik a szolgáltatásokat, így székesfehérváron és dunaujvárosban textiltisztító gépkocsijavító a járási székhelyeken pedig három gelka-szerviz épül./mti/

--

- 12 -

11.45/1l

1340g

bb. 22. közlekedési balesetek

gk/1l hgy

1973. október 8.

a 16. kerület szabadföld utca és imre utca kereszteződésében óra sándor 19 éves villanyszerelő, budapesti lakos motorkerékpárjával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte pálfy imréné 79 éves háztartásbeli, budapesti lakost. pálfy imréné életveszélyes, óra sándort súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. a motorkerékpáros vezetői engedélyét a rendőrség bevonta.

sinka andrás 18 éves kézbesítő, budapesti lakos oldalkocsis motorkerékpárjával a 15. kerület rákos ut és dugonics utca kereszteződésében gyorsajtás miatt az uttesten felborult. sinka andrást és utasát, kindl ferenc 20 éves lakatos, budapesti lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

--

bb. 23. a közlekedési és távközlési műszaki főiskola

h1/ 1l hgy

1973. október 8.

az 1974/75. tanév felvételi vizsgáira 1973. október végétől előkészítő tanfolyamot indít budapesten, ill. szegeden a főiskola nappali vagy levelező tagozata üzemmérnöki szakaira pályázó érettségizettek részére. a foglalkozások hetenként két alkalommal az esti órákban lesznek a felvételi vizsga tantárgyaiból: matematikából és fizikából. részvételi díj 650 ft. jelentkezési határidő 1973. október 15. a jelentkezéshez szükséges nyomtatvány a tanulmányi osztályoknál szerezhető be. jelentkezni lehet közlekedés-építési kar 1056 budapest, szerb u. 23.; gépjárműközlékedési tagozat, 1475 budapest, ujhegyi ut 14., távközlési tagozat, 1456 budapest, gyáli ut 22; vasuti közlekedési tagozat 6701 szeged, marx tér 14./mti/

--

- 13 -

1355g

bb. 24. időjárásjelentés

1l hgy

1973. október 8.

a meteorológiai intézet jelenti 8.-án 12 órakor

felhősebb idő

az elmúlt napok száraz, napos időjárását okozó leszálló légmozgásu zóna a szovjetunió európai területe fölé helyeződött át. ezzel egyidőben nyugateurópa felett ismét kialakult egy hasonló, leszálló légmozgás. a kettő közötti átmeneti területen, az appennini-félsziget északi és déli része között éles hőmérsékletkülönbség jött létre. ez is hozzájárult ahhoz, hogy itt egy gyorsan mélyülő mérsékeltövi ciklon alakuljon ki. hatására főként a szovjetunió európai területének északi része felett borult az ég, többfelé havazik, havaseső esik.

hazánkban vasárnap kevés volt a felhő, a nap egy-két hely kivételével 10 órán át sütött. eső sehol sem hullott. a legmagasabb nappali hőmérséklet 18-26 fok között volt. ma hajnalra az ország legnagyobb részén 4-11 fokig hűlt le a levegő. délelőtt kissé megnövekedett a felhőzet, a délekeleti szél néhány helyen megélnéskült. a hőmérséklet 11 órára 16-21 fokig emelkedett. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,0 fok volt, a százalékos átlagnál 2,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gongén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, főként a dunántúlon néhány helyen kisebb eső. mérsékelt, időnként megélnéskült északi, északkeleti szél. hajnalban és reggel keleten néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 158 cm, vízhőmérséklet 14.1 fok.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

a felhőzet fokozatosan megnövekszik, és főleg a keleti és déli megyékben eső várható.

/folyt.köv./
13.00/1l

- 14 -

13⁵⁵g

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti hivatalos közlemények

1973. október 8.

bb. 27. a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozata

1l bs

1973. október 8.

izrael kormánya, amely 1967-ben kirobbantotta a haladó arab országok ellen agresszív háboruját, megszállva tart arab területeket és azóta is szünet nélkül szitotta a feszültséget, október 6-án újra lángbaborította közel-kelet térségét. az események azt bizonyítják, hogy arcátlan nyíltsággal készültek az újabb fegyveres ortvátadásra. az utóbbi időben állandósították a fegyveres provokációkat, nagy katonai egységeket összpontosítottak a tűzszüneti vonalak mentén. ezen előzmények vezettek ahhoz, hogy a tűzszüneti vonalakon most ismét fellángoltak a harcok, izrael újabb agressziót robbantott ki az egyiptomi arab köztársaság, a szíriai arab köztársaság, libanon és más arab országok ellen.

közismert, hogy az izraeli támadók harciassága mögött az imperializmus legreakciósabb köréi húzódnak meg, amelyek a világ különböző térségeiben - tegnap chilében, ma a közel-keleten - kísérleteket tesznek a nemzetközi enyhülés folyamatának megállítására. ezektől bátorítva utasították vissza izrael vezetői minden ésszerű, a válság igazságos, békés rendezését célzó javaslatot, ezért vették semmibe az egyesült nemzetek szervezetének határozatait, ezért mertek most újabb agressziót kirobbantani, amellyel ismét, az eddigénél is súlyosabb veszélynek tették ki a térség népeit, ideértve az izraeli népet is, és a világ békéjét.

/folyt.köv./
13.10/1l

- 1 -

14¹⁰g

bb. 27./ a magyar folyt./ il

a magyar népköztársaság kormánya az izraeli agresszió egész időszaka alatt, éveken át nyilatkozataiban és állásfoglalásaiban felhívta a figyelmet a veszélyre, támogatta a válság rendezésére irányuló erőfeszítéseket, egyértelműen állást foglalt az arab népek igazságos ügye mellett. a magyar kormány, a magyar nép véleményét kifejezve, most is határozottan és egyértelműen az arab országok oldalán áll, együttérzéséről és támogatásáról biztosítja az arab népeket, amelyeknek szent joguk hazájuk földjét és függetlenségüket védelmezni. a nemzetközi enyhülés, a béke minden hívével együtt meg van arról győződve, hogy az izraeli vezető körök és imperialista támogatóik tervei kudarcra vannak ítélve. az izraeli militaristák és a nemzetközi enyhülés ellen fellépő imperialista körök szövetségével szembe kell állítani az arab népek és a világ haladó erőinek szilárd összefogását.

a magyar népköztársaság kormánya népünk óhajával összhangban, a világ népeivel és minden békeszerető kormányával együtt követeli, hogy történjenek azonnali és hathatós intézkedések a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozatának érvényesítésére. az emberiség érdeke követeli az arab országok szuverenitását súlyosan sértő izraeli agresszió megszüntetését, az igazságos harcot vivő arab országok támogatását, a közel-keleti válság olyan igazságos rendezését, amely megfelel az e térségben élő minden nép és a világ béke érdekeinek.

budapest, 1973. október 8./mt1/

--

- 2 -

13.15/il

14¹⁰g

bb. 24./ idő folyt./ il

a reggeli órákban ködképződés. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 6-12 fok között. a legmagasabb nappali hőmérsékletek 15-20 fok között. jelentős mennyiségű legalább 5 mm csapadék az ország területének 40 százalékán várható./mt1/

--

bb. 25. vietnami film disztributója nyíregyháza-béke filmhónap kezdődött szabolcs-szatmár megyében

vid ká/il hgy

1973. október 8.

a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei bizottsága és a moziüzemi vállalat közös rendezésében filmbemutatóval és szolidaritási gyűléssel béke filmhónap kezdődött hétfőn szabolcs-szatmár megyében. a nyíregyházi krudy moziban rendezett eseményen részt vettek a megyei és városi párt-, állami és társadalmi szervezetek képviselői, az üzemek, termelőszövetkezetek, hivatalok, intézmények, iskolák küldöttei. megjelent a bemutatón és beszédet mondott nguyen khac duy, a vietnam demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára.

a gyűlés után levetítették a szülőföldem, hazám című 1971-ben készült vietnami játékfilmet. béke filmhónap keretében a megye filmszínházaiban több olyan filmet vetítenek, amely közvetve vagy közvetlenül a béke gondolatával foglalkozik./mt1/

--

bb. 26. indiai oktatásügyi delegáció érkezett hazánkba

gg/hi/il hgy

1973. október 8.

nurul hasan professzor, az indiai köztársaság oktatásügyi minisztere delegáció élén néhány napos hivatalos látogatásra hétfőn hazánkba érkezett. a ferihegyi repülőtéren dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, lőrincz tamás, a kulturális kapcsolatok intézete elnökhelyettese, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete vezető munkatársai fogadták. jelen volt c. b. muthamma, az indiai köztársaság budapesti nagykövete./mt1/

--

- 15 -

13.07/il

14¹⁰g

bb 28. elhalasztotta magyarországi látogatását az iráni miniszterelnök

fk um hi hgy 1973. október 8.

amir abbas hoveyda iráni miniszterelnök a közel-keleten kialakult válságos helyzet miatt későbbi időpontra halasztotta az október 9-12-re tervezett hivatalos magyarországi látogatását. /mti/

--

bb 29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um hgy 1973. október 8.

1. tananyag-korszerűsítés
2. karalábé
3. színházművészeti szövetség programja
4. helytörténeti múzeum irégszemcsén
5. rövid filmek
6. paradicsomport
7. szlovákok országos tanácskozása
8. angolna csapda
9. olajkutelzárás
10. országos szavalóverseny
11. iskola előregyártott elemekből
12. budapestre érkezett rauchfuss
13. elutazott komorowski
14. uszta szófiába utazott
15. nődelegáció utazott phenjanba
16. életmentőket tüntettek ki
17. meghalt pető sándor
18. magyar-lengyel barátsági nap
19. vásárhelyi hetek
20. árvízvédelmi töltések felülvizsgálata
21. a fejér megyei tanács ülése
22. közlekedési balesetek
23. távközlési főiskola felvételi vizsgái
24. időjárás
25. vietnami filmbemutató
26. indiai oktatásügyi delegáció
27. kormánynyilatkozat
28. iráni miniszterelnök
29. hírjegyzék

--
- 16 -

13.18/um

14.17g

bb 30. szovjet vendégművész budapesten

hi/il hgy 1973. október 8.

budapestre érkezett zurab szotkilava, a tbiliszi operaház első tenoristája, a magyar közönség régi kedves művészvendége. október 9-én a parasztbecsület turiddu, 12-én pedig a trubador manrico szerepét énekli az erkel színházban. /mti/

--

bb . 31. vöröskeresztes küldöttség utazott csehszlovákiába

gk/hi/il hgy 1973. október 8.

a csehszlovák vöröskereszt elnökének meghívására hétfőn a magyar vöröskereszt háromtagú küldöttsége -dr. gegesi kiss páál elnök, dr. vidosfalvy magda főtitkárhelyettes és őz ferenc megyei titkár - csehszlovákiában utazott, az ottani vöröskereszt eredményeinek megismerése ésa két szervezet közötti tapasztalatcsere céljából. /mti/

--

bb. 32. a görög nemzeti színház vendégszereplése budapesten

t ro/gk/hi/il hgy 1973. október 8.

a budapesti művészeti hetek keretében a görög nemzeti színház társulata kedden, szerdán és csütörtökön mutatja be a fővárosi operettszínházban aiszkhülosz drámai trilógiáját, az oroszteitát. hétfőn a fészek művészklubban megtartott sajtótájékoztón takisz muzenidisz a társulat igazgató-rendezője vassilis frangos a igazgató s a görög színházügyek állami intézője, vassilis paxinos ismertette a sajtó munkatársaival a görög nemzeti színház multját és jelenét.

kedden láthatja a magyar közönség a drámai trilógia első részét, az agamemmont, klütaimésztra szerepében mary aronival, szerdán este az áldozatvivőket viszik színre, élektra szerepében eleni hadziargirivel, csütörtökön az eumeniszek-et adják elő. /mti/

--

- 17 -

13.35/il

14.40g

bb. 33. hetvenöt éves a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete

t ni/tr/ie/11 hgy

1973. október 8.

hétfőn ünnepi kibővített központi vezetőségi ülést tartott a közlekedési- és szállítási dolgozók szakszervezete megalakulásának 75. évfordulója alkalmából. résztvett az ünnepi ülésen gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, kisházi ödön az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter, szépvolgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke, földvári aladár, a szot elnöke és duschek lajosné szot titkára.

az ülést maróti károly, az kszdsz elnöke nyitotta meg az ünnepi beszédet tóth istván főtitkár tartotta. megemlékezett a veteránok áldozatos munkájáról, amellyel szolgálták a közlekedési és szállítási dolgozók ügyét, és azzal együtt az egész magyar szakszervezeti mozgalmat. a mai feladatokról szólva kiemelte, hogy a szakszervezet több mint 150 000 tagjának munkájától nagyrészt függ az egész ország lakosságának szolgáltatási ellátása, mindennapi közérzete. ezért a kszdsz fontosnak tartja az üzemi demokráciát továbbfejlesztését, a közlekedési és szállítási dolgozók alkotókedvének, aktivitásának növelését.

ezután gáspár sándor a szot nevében üdvözölte a 75. születésnapját ünneplő kszdsz-t, kitüntetésekkel adta át a szakszervezet több veterán harcosának. a munka érdemrend arany fokozatát kapta bede károly és gyöngyösi márton. a munkaérdemrend ezüst fokozatát négyen, a bronz fokozatát hatan kapták meg. a kitüntetettek nevében gantner istván mondott köszönetet./mti/

--

bb. 36. új kárbejelentési eljárás - kiegészítő biztosítás a casco-hoz - az állami biztosító sajtótájékoztatója

t sb/pá/ie/11 hgy

1973 október 8.

a gépjárműbiztosítás fontosságáról, fejlődéséről, az autósok, a kártérítések és az ügyintézés gyorsítása érdekében tervezett intézkedésekről számolt be az állami biztosító hétfői sajtótájékoztatóján magyar sajtó házában ernst tiber vezérigazgató-helyettes.

elmondotta egyebek között, hogy a gépjármű törésére, árvíz, és egyéb elemi csapásokból, az utak hibáiból, az üvegtörésekből, az autó ellopásából, feltörésekből eredő károkat is kibővített casco biztosításra egy év alatt százezer autós kötött szerződést./folyt.köv./

- 18 -

13.40/11

14^hog

bb. 36./ új kárbejelentési ... folyt./ 11

a megnövekedett igények alapján az állami biztosító tovább fejleszti ezt a biztosítási formát: rövidesen bevezeti a casco-kiegészítő biztosítást, amely - megfelelő díj és önrészesedés mellett - egyebek között fedezetet nyújt a leszarelt kerekek miatt keletkezett, a gépkocsitartozékokban okozott károkat is.

a vezérigazgatóhelyettes rámutatott arra, hogy a felelősségbiztosítás kárügyeinek meggyorsításához a biztosítottak segítségére, az autos morál javulására, a kifizetést „hitelesítő, jogalaphoz a felelősség elismerésére is szükség van. a másoknak okozott károkat érvényes kötelező felelősségbiztosítás szabályai szerint a karambolt 24 órán belül jelentenie kell a kár okozójának, hogy az állami biztosító fizethessen, de sokan elmulasztják, s jöllehet semmiféle anyagi hátránnyal nem jár, mégis gyakori, hogy „cserben hagyják, a parkolóhelyen megrongált gépkocsit.

annak érdekében, hogy a vétlen károsultak ügyét gyorsabban intézhessék, az áb január 1-től tovább egyszerűsíti, könnyíti a felelősségi károkat bejelentését. decemberben minden gépjárműtulajdonos a biztosítási díj befizetésére szolgáló csekkel együtt újfajta kárbejelentő nyomtatványt kap, amin a kár okozója elismerheti felelősségét, egyben bejelentheti a balesetet. a nyomtatványhoz bérmentesített, előre címzett borítékot is mellékelnek, hogy az őrizetlen kocsiban okozott kárt is minden költség és utánjárás nélkül bejelenthessék. karambolnál természetesen a helyszínen kell a kár előidézőjétől az elismerő nyilatkozatot és a kárbejelentő űrlap kitöltését megkövetelnie a károsultnak. a hivatásos gépjárművezetőket munkaadójuk látja el megfelelő kárbejelentővel, amely egyenértékű lesz a magán autósokéval, így a kifizetéshez ezután nem kell megvárni a balesetet okozó gépjárműüzembentartójának bejelentését is.

az egyszerűsítések ellenére is mind nagyobb gondot okoz, hogy az ügyfélforgalom már meghaladja a gépjármű kárrendezési igazgatóság hamzsabégi uti épületének lehetőségeit. ezért a biztosító decentralizálja ügyintézését, új kárbejelentési irodákat létesít, mégpedig az afit-tal kötött megállapodás szerint a javító üzemekben. az első ilyen kirendeltség az afit miskolci uti üzemében működik, s továbbiakról tárgyalnak országsszerte más vállalatokkal, szövetkezetekkel is. ennek a megoldásnak az is előnye, hogy a sérült gépkocsit a bejelentés, a kárbejelentés helyén soronkívül kijavítják: megszűnnek a viták, a számlaegyeztetések, mert az áb által elismert hibákat a javító automatikusan rendbehozza./mti/

--

13.50/11

- 19 -

14^hog

bb 34. rendőrségi jelentés

gg um hi hgy

1973. október 8.

a múlt hét végén országosan 127 közúti baleset történt. a balesetek következtében 17 ember meghalt, 9-en életveszélyesen, 59-en súlyosan, 42-en könnyebben sérültek meg.

szabolcs-szatmár megyében ujfehértó belterületén a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező kontyos istván 19 éves segédmunkás, helyi lakos motorkerékpárjával szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében takács istván, 24 éves esztergályos, kismárdai lakos, a motorkerékpár vezetője életveszélyes, utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a baleset után kontyos istván segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte.

pécs belterületén benkő ferenc, 41 éves vágár, helyi lakos motorkerékpárjával egy lejtős utkanyarban gyorsajtás közben átsodródott a baloldalra, és nekiütközött a megállóban álló 50-es autóbussznak. a balesetnél a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

somogyturon kiss jános 53 éves tsz-tag, helyi lakos kerékpárjával irányjelzés nélkül féktávolságon belül egy személygépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

dunaföldváron süveges jános, 36 éves vontatóvezető, dunaujvárosi lakos motorkerékpárját ittás állapotban figyelmen kívül vezette, és elütötte az uttesten haladó kapitány andrás 36 éves helybeli műszerészt. a baleset következtében kapitány adnrás olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a motorkerékpár vezetőjét életveszélyes állapotban szállították kórházba.

keszthely belterületén kovács józsef 58 éves gépkocsivezető a helyi járatu autóbusszal úgy indult ki a megállóból, hogy az ajtókat nem zárta be. özvegy záb lajosné, 73 éves helybeli nyugdíjas a mozgó autóbussz hátsó ajtaján akart felszállni, a keze az ajtók közé szorult, elesett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult az autóbussz vezetője ellen.

/folyt.köv./

- 20 -

13.45/um

14⁵⁰g

bb 34./ rendőrségi ...folyt./um

bács-kiskun megyében mátételke határában gaál pongrác 35 éves tehenész, helyi lakos személygépkocsijával gyorsajtás közben utszéli fának ütközött és az árokba borult. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül kovács györgy, 27 éves tsz tag, turonyi lakos a helyszínen meghalt, gaál pongrác-né 36 éves tehenész, mátételki lakos és szauer mária 28 éves tsz tag, turonyi lakos életveszélyes sérülést szenvedett. a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

--

bb 35. halálos balesetek

g g um hi hgy

1973. október 8.

zala megyében balatonmagyaród községben hajdu istván, 76 éves nyugdíjas és 69 éves felesége, valamint leányuk, horváth gyuláné 50 éves háztartásbeli a lakásuk alatt levő pincében a forrásban levő musttól szénmonoxid mérgezést szenvedtek. hajdu és felesége a helyszínen meghalt, horváthmát súlyos állapotban szállították kórházba.

a dunai vasmű ércelőkészítő üzemében hering mihály, 34 éves gépkezelő, dunaujvárosi lakos vaskampóval a szállítószalag görgőjét igazította, miközben egyensúlyát veszítve a körülbelül 5 méter mélységben levő betontalapzatra zuhant; olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a körülmények tisztázása folyamatban van./mti/

--

bb. 37..megkezdődtek a iii. csehszlovák gazdasági és műszaki napok

t kg/gg/ie/1l hgy

1973. október 8.

a magyar kereskedelmi kamara és a mtesz közreműködésével hétfőn csehszlovák gazdasági és műszaki napok kezdődtek a technika házában. a most harmadizben megrendezett eseményesorozat megnyitóján megjelent dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnök helyettese, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke és miloslav hruskovic, a cskp kb elnökségének póttagja, a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság társelnökei, dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter, a mtesz elnöke. dr. pomien matuska, a csehszlovák kereskedelmi kamara alelnöke és frantisek dvorsky, csehszlovákia budapesti nagykövete.

dr. csanádi györgy miniszter megnyitóját után dr. pomien matuska üdvözölte a résztvevőket, majd miloslav hruskovic beszélt magyarországi és csehszlovákia gazdasági kapcsolatairól.

mint elmondotta, a két baráti ország jelenlegi gazdasági és kereskedelmi kapcsolatait az 1971-75-ös időszakra megkötött hosszulejárati kereskedelmi szerződés szabja meg.

/folyt.köv./

21 -

14.10/1l

14⁵⁰g

bb. 37. /megkezdődtek1. folyt./ il

ennek megfelelően mindkét országban folytatódnak az alapanyagok, a nyersanyagok, a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek hagyományos kölcsönös szállításai. ugyanakkor a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság keretén belül különös gondot fordítanak a gyártás szakosításra és gyártási együttműködésre, főként a gépipari, a vegyipari, az építőipari és mezőgazdasági ágazatokban. a jelenlegi tervidőszakban még megkötik egyebek között a magyarországi, csehszlovákia és az ndk közei közötti elektronikus mérőműszer-gyártás szakosításáról, a speciális szerszámok és formázógépek gyártásáról, exportjáról és importjáról szóló szerződést és a szakosított orvostechikai cikkek gyártását meghatározó szerződést. a szerződéskötés várható a pénztárgépek gyártási együttműködéséről és a gyógyszeripari termékek szakosított gyártásáról és kölcsönös szállításáról is.

miloslav hruskovic befejezésül hangsúlyozta: a csehszlovák gazdasági, műszaki napok is hozzájárulhatnak a két ország kapcsolatainak továbbfejlesztéséhez.

ezután ajtai miklós miniszterelnökhelyettes szolt a két ország kapcsolatairól. rámutatott arra, hogy az idén a tavalyival összehasonlítva várhatóan 14-16 százalékkal növekszik a két ország egymás közötti külkereskedelmi forgalma, s a forgalom értéke most először eléri a félmilliárd rubelt. a további fejlődéshez a szocialista integráció keretében való szorosabb gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés, a kooperáció és a szakosítás kiszélesítése szolgálhat alapul. hamarosan megkezdődhet az 1975. utáni időszakra szóló tervek koordinációja. különös hangsúlyt ad ennek az a körülmény, hogy mindkét ország nyersanyagokban szegény, az együttműködés fokozást ezért főként a feldolgozóipar bázisán kell keresni. arra kell törekednünk - hangsúlyozta a miniszterelnökhelyettes -, hogy országaink ipara ne versenytársként találkozzon egymás vagy valamely harmadik ország piacán, hanem kooperálva vagy egymást kiegészítve működjenek együtt. természetesen a jövőben sem csökken a hagyományos szállítások jelentősége, főként azokon a területeken, ahol valamelyik ország előnyösebb gazdasági, természeti vagy műszaki feltételekkel rendelkezik.

dr. ajtai miklós beszédében utalt arra is, hogy a hazai szakemberek csehszlovákia fejlesztési elképzeléseinek megismerésére törekssenek, annak érdekében, hogy a hazai gazdasági előrehaladás harmonikusan illeszkedjen a többi szocialista ország fejlődéséhez.

/folyt.köv./
14.15/11

NA 1505

- 22 -

bb. 37./ megkezdődtek2. flyt./ il

a legfontosabb együttműködési területek a járműiparban, a szerszámgyártásban, a mezőgazdasági gépgyártásban, a gyengeramu iparban, az energetikai, valamint a komplett berendezések gyártásában és szállításában alakulhatnak ki a két ország között.

ezen kívül az életszínvonal emelkedésével fokozódhat a fogyasztási cikkek kölcsönös szállítása.

a csehszlovák műszaki és gazdasági napok rendezvénysorozata is hozzájárulhat az együttműködés lehetőségeinek feltárásához és egymás iparák jobb megismeréséhez, - mondotta befejezésül dr. ajtai miklós

az egyhetes eseménysorozaton 26 előadás hangzik majd el. budapesten kívül győrött, miskolcon, békéscsabán és pécsen./mti/

/bb. 38. tanácsi rendelet vas megyében a szarvasmarha állomány gümőkórmentesítésének elősegítésére

vid kz/il hgy

1973. október 8.

vas megye tanácsa rendeletet hozott a szarvasmarhaállomány gümőkórmentesítésének elősegítésére. vas megyében tíz évvel ezelőtt 1963-ban megkezdődött gümőkórmentesítés jelentős eredménnyel járt. az elmúlt évben a szarvasmarhaállomány 98.9 százalékát gümőkórmentes körülmények között tartották. az eredmény tartás megőrzése azonban további hatékony intézkedéseket követel. ennek elősegítésére a megyei tanács többek között elrendelte; a megye mezőgazdasági nagyüzemeiben háztáji, egyéni és kisegítő gazdaságaiba más megyéből tenyésztés és hizlalás céljára egyaránt csak gümőkórmentes környezetből a megyei állategészségügyi állomás előzetes engedélyével szállítható be szarvasmarha. a rendelet korlátozza a gümőkórral fertőzött szarvasmarha állomány forgalmazását is./mti/

NA 1505

--

- 23 -

bb. 39. „nagymosás,, a sátorpalotában - téli strand nyílt tatabányán

vid kz/1l hgy

1973. október 8.

Látványos és nem mindennapi munkát fejeztek be hétfőn a tatabányai bányamentők. a város uszodáját óriási műanyag sátorral fedték b. negyedik esztendeje már, hogy az őszi-téli hónapokra kék-sárga műanyag „ruhát,, öltenek az uszodára. a bányamentő állomás szocialista brigádjai vállalták, hogy társadalmi munkában állítják fel a hatalmas fel-fújható sátrat. tíz nap alatt végeztek a nem kis ügyességet igénylő sátorveréssel. a tatabányai szénbányák egy nagy teljesítményű mosogépet bocsátott a bányamentők rendelkezésére, akik nem kevesebb mint 200 doboz mosopor felhasználásával tisztították meg az óriási sátorlapokat. az egyébként is reprezentatív tatabányai strandnak szép érdekessége a „műlégbolt,,. a sátor belső térének magassága két emeletnyi, s érdekesen oldották meg a világitást is. az áttetsző színes sátor napközben - a téli borús időben is - a napsütés látszatát kelti. az esti órákban pedig a sűrűn elhelyezett kandaláberek szórják a fényt a sátorpalota falára és a víz tükrére./mti/

bb. 40. csaknem ezer középiskolás diák kap ösztöndíjat borsodban

vid kz/1l hgy

1973. október 8.

hétfőn megkezdték borsod megyében a középiskolai tanulók ösztöndíjának a kifizetését. az idén az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács központi alapról kétmillió forintot bocsátott a megyei diákpolitikai bizottság rendelkezésére. ezt az összeget a megyei és a miskolc városi tanács valamint a diósgyőri gépgyár száz-százezer forinttal „megpótolta,, további együttesen százezer forintot juttattak az arra érdemes diákok anyagi támogatására a megyében működő többi vállalatok, ktszék, állami gazdaságok és termelőszövetkezetek. az ösztöndíjak összege a tanulmányi eredménytől függően havi kétszáz-négyszáz forint. a többségét fizikai dolgozók gimnáziumban és szakközépiskolában tanuló gyermekei továbbá azok kapják, akiket édesanyjuk egyedül nevel, illetve nagy családból származnak. megközelítőleg ezer diák kapja kézhez ezekben a napokban egyösszegben első félévi ösztöndíját./mti/

..

- 24 -

14.35/1l

NA 15¹⁵

bb. 42. szentgyörgyi albert budapesten

1 mir/gg/hi/1l hgy

1973. október 8.

a magyar tudományos akadémia meghívására hétfőn többnapos látogatásra magyarországra érkezett szentgyörgyi albert nobel-díjas biokémikus, az egyesült államok woods hole-i izomkutató intézetének igazgatója. a neves vendéget - aki a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagjai - straub f. brunó akadémikus vezetésével küldöttség fogadta a ferihegyi repülőtéren./mti/

bb. 41. 27 milliárdból tizet mác felhasználtak - könnyűipari tanácskozás szombathelyen

1l hgy

1973. október 8.

a könnyűipar helyzetéről és továbbfejlesztésének lehetőségeiről rendeztek tanácskozást hétfőn szombathelyen, a vas megyei műszaki hetek keretében. dr. szabó imre a könnyűipari minisztérium főosztályvezetője volt az előadó. mint többek között rámutatott könnyűiparunk fejlesztésére a iv. ötéves terv során előirányzott 27 milliárd forint beruházási és rekonstrukciós keretből eddig tíz milliárd forint értékű valósult meg.

az ágazatban nincs „beruházási stop,, mivel produktumai az életszínvonal közvetlen összetevői közé tartoznak. az összes ágazat közül a butoripar programja halad a legjobban a megvalósulás útján. jóval a hágáridő előtt 1974. végére befejeződik a célkitűzések megvalósítása. a nyomda ipar fejlődése is számottevő. 16 megyei nyomdát korszerűsítettek illetve dolgoznak a megújításán. külön tízennyéves milliárd forintos fejlesztési programot kapott a ruházati ipar. megvalósulása jó ütemben folyik. a „mozgékony,, kis és közép üzemek létjogosultsága továbbra is biztosított ha divatos termékeket állítanak elő. ezek ugyanis rugalmasabban átalálthatók a divat szeszélyeinek megfelelő áruk gyártására./mti/

14.50/1l

- 25 -

NA 15¹⁵

v

bb.43. hazaérkezett jugoszláviából

k/ol/fk/aie/a/hgy

1973. október 8.

pesti ermő miniszterhelyettes vezetésével a jugoszláv bőr-és cipőipar tevékenységét tanulmányozó könnyűipari delegáció. a küldöttség tájékozódott a jugoszláv bőr-, cipőipar munkájáról, öt gyárat látogatott meg és a jugoszláv szakemberekkel kölcsönösen informálták egymást az iparág eredményeiről, fejlődéséről, s meghatározták azokat a területeket, amelyekben a műszaki-tudományos, valamint gazdasági együttműködés lehetőségei fennállnak./mti/

--

bb.44. simor jános

k/sb/mmé/ie/a/hgy

1973. október 8.

építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott pozsonyba, a magyar-csehszlovák építő és építőanyagipari állandó albizottság v. ülésére./mti/

--

bb.45. francia szakszervezeti küldöttség érkezett

k/sb/gk/ie/a/hgy

1973. október 8.

az építők szakszervezete elnökségének meghívására hazánkba érkezett a francia építők szakszervezetének delegációja. vezetője Yves Duguet, a központi végrehajtó iroda tagja. a francia vendégek egy héttig tanulmányozták a magyar testvérszervezet tevékenységét./mti/

--

bb.46. a magyar-osztrák kamarai összekötő bizottság ülésér

fk/aie/a/hgy

1973. október 8.

a magyar kereskedelmi kamara és az osztrák szövetségi kamara összekötő bizottsága sikkón tartotta 16. ülését. az 1973. novemberi linzi magyar hét és a jövő év tavaszán magyarországon sorra kerülő - osztrák vegyipari hét előkészületeiről valamint a két ország közötti kereskedelmi forgalom kiszélesítésének további lehetőségeiről és módoszatairól tárgyaltak./mti/

--
- 26 -

15.15/a

NA 125

bb.47. magyar szakemberek india és románia új timföldgyárában

vid/kz/a/hgy

1973. október 8.

timföldipari szakemberek utaztak romániába és indiába. mindkét országban az aluterv és az almásfüzítői timföldgyár képviselői új, nagy teljesítményű timföldgyár üzembehelyezésénél működnek közre. az indiai korbában magyar segítséggel és magyar tervek alapján létesített új gyárban már megkezdődtek az üzemi próbák, s rövidesen megindult az üzemszerű, folyamatos termelés is. a romániai tulceában közvetlen átadás előtt áll az ugyancsak magyar segítséggel létesített korszerű timföldgyár. ebben az üzemben az almásfüzítői timföldgyár szakemberei egy évig dolgoznak szaktanácsadóként.

az utóbbi években rendkívül megnőtt a dinamikus fejlődő hazai timföld és alumíniumipar szellemi exportja. az almásfüzítői timföldgyárban bevezetett új technológiákra felfigyelték a legfejlettebb timföldiparral rendelkező országok is. többek között a szovjetunióban és a német demokratikus köztársaságban tértek át az almásfüzítői példa nyomán az ugynevezett folyamatos feltárássra. a magyar timföldipar sikerei felkeltették a japán és az angol szakemberek figyelmét is. a jugoszláviai vlasenicában épülő új timföldgyár berendezéseinek csaknem a felét az aluterv tervezi, több magyar szabadalom felhasználásával./mti/

--

bbm48. sajtótájékoztató a nemzetközi ravensbrück bizottság üléséről - látogatás a nőtanácsnál

t/vt/glk/a/hi/hgy

1973. október 8.

hétfőn a margitszigeti nagyszállóban sajtótájékoztatót számoltak be a ravensbrücki koncentrációs tábor volt foglyai nemzetközi bizottságának kétnapos budapesti tanácskozásáról. renée mirande-laval, a testület elnöknője ismertette a bizottság feladatait, munkáját.

/folyt.köv./

15.20/a

- 27 -

NA 125

bb.48./ sajtótájékoztató....folyt./-a

emlékeztetett arra, hogy a második világháború idején a ravensbrücki táborba összesen 132 ezer asszonyt és lányt hurcoltak a fasiszták. közülük 92 ezren vesztették életüket részben a nélkülözések, a kínzások következtében, részben a gázkamrákban. a foglyok többsége - legalább 80 százaléka - azoknak a soraiba tartozott, akik hazájuk függetlenségéért, szabadságáért, békéért, a haladó eszmékért küzdöttek: szovjet és jugoszláv partizánok, kommunisták, régi antifasiszta harcosok, valamint olyanok, akiket vallásuk miatt üldöztek és deportáltak megsemmisítő táborba. huszonhárom nemzetet képviseltek azok a nők, akik megérték ravensbrück felszabadulását. az elnöknő hangsúlyozta:

- mindent meg kell tennünk a béke és a biztonság megszilárdításáért, azért, hogy soha ne ismétlődhessenek meg a múlt szörnyűségei.

a sajtótájékoztatót bejelentették, hogy a bizottság a tanácskozás során határozatokat hozott és küldöttkéket választott a moszkvai világkongresszusra, amelyhez felhívást is eljuttat. a dokumentumokból egybehangzóan kitűnik, hogy a bizottság tagjai mindenkor a békéért, a demokráciáért, a humanizmusért harcoló és a fasiszmus ellen küzdő erők mellett állnak. támogatnak minden, a nemzetközi enyhülést, a népek biztonságát és a békét szolgáló törekvést, akciót. mélységes megdöbbenéssel és felháborodással ítélik el a katonai juntának a chilei nép ellen intézett brutális támadását, azokat a kegyetlen módszereket, amelyek kísértetiesen emlékeztetnek a hitler-fasiszmusra. a nemzetközi bizottság ülésén résztvevői felhívást intéztek a koncentrációs táborok, a fasiszta börtönök valamennyire volt foglyához, az ellenállókhöz, a különböző szervezetekhez, ifjúsági csoportokhoz: forduljunk az ENSZ-hez és követeljük a chilei terrorcselekmények megszüntetését, a foglyok kiszabadítását és, a demokratikus szabadságjogok helyreállítását Chileben.

a sajtótájékoztató után a magyar nők országos tanácsának székházában nőmozgalmunk vezetőivel találkoztak a nemzetközi ravensbrück bizottság tagjai. a vendégeket, akiket alátogatásra a nácizmus üldözöttei bizottságának vezetői is elkísérték - a nőtanács elnöksége és munkatársai nevében Erdei Lászlóné, a most elnöke üdvözölte, majd ismertette velük a nőmozgalom feladatait, tevékenységét. szavaira renée mirande-laval válaszolt.
/mti/

15.30/a

1530

-.-
- 28 -

bb.49. pihenő erdő szekszárd határában

vid/kz/a/hgy

1973. október 8.

a szekszárdi dombvidék egyik festői pontján - a sötét völgyben - pihenő parkerdő kialakítását kezdte meg a gemenci állami erdő-és vadgazdász bítaszéki erdészete. sétautakat, esővédőket, pecsenye-és szalonnasütő helyeket alakítanak ki, farönkökből asztalokat, padokat állítanak fel. ujjáépítik a völgy egyik érdekességét, a hajdani betyártanya emlékére őrző haramia-forrás kőfalát is. a csermelyt vízzáró gátakon csörgeztetik át, és mesterséges tavacsákat is kialakítanak. a létesítmények rövidesen elkészülnek, s már az idej szép őszben is várják a kirándulókat. a sötétvölgyi parkerdő megvalósítása egyik részlete szekszárd város zöldövezeti programjának./mti/

-.-

bb.50. centenáriumi turista-térképkiállítás az 1. kerületi művelődési házban

t/zsu/gg/h1/a/hgy

1973. október 8.

hétfőn megnyílt az első magyarországi turista-térkép kiállítás az 1. kerületi művelődési házban, ahol körülbelül 250 térképet láthatnak az érdeklődők. a tárlat anyagát négy részre osztották: az első budapest és környékének térképeit foglalja magában, a második rész a magyar turista-térképeket mutatja be, szerepelnek továbbá a külföldi országok turistatérképei, valamint a turizmus egyéb anyagai is. láthatunk a tárlaton olyan érdekességeket, mint például, „buda és pest szabad királyi városoknak és környékének plánuma”, amely 1828-ban készült, vagy „buda és pest környéke”, 1836-ból. ezek már csak a széchenyi könyvtár térképtárában találhatóak meg.

a kartográfiai vállalatnál egyébként most készül egy perspektivikus balaton térkép is, amely a tó déli partját is ábrázolja majd. ez a térkép a következő turisztikai idényben már az üzletekben is kapható lesz. ugyanígy a jövő év közepére várható budapest teljesen új, perspektivikus feldolgozású térképe.
/folyt.köv./
15.40/a

- 29 -

M 1530

bb.50./ centenáriumi....folyt./-a

a hazafias népfront, a budapesti természetbarát szövetség és a kartográfiai vállalat kiállítását dr. horváth miklós, a történettudományok kandidátusa nyitotta meg, majd dr. radó sándor állami-és kossuth-díjas egyetemi tanár méltatta a tárlat anyagát. a kiállítást október 19-ig láthatják az érdeklődők, vasárnap kivételével naponta az 1. kerületi művelődési ház kulturtermeiben. /mti/

--

bb.52. a magyar-ndk együttműködési bizottság elnökeinek tárgyalásai

t/sl/gk/a/ie/hgy

1973. október 8.

dr. timár mátyás, és wolfgang rauchfuss miniszterelnökhelyettesek, a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság társelnökei hétfő délután a parlament delegációs termében megkezdték tárgyalásaikat. az eszmecserén a két ország más vezető gazdasági személyiségei is részt vesznek.

tájékoztatót hallgattak meg az 1976-80-as évekre szóló tervkoordinációs munkákról, áttekintették az 1973. évi külkereskedelmi jegyzőkönyvben foglaltak teljesítésének menetét és az 1974. évi megállapodás előkészületeit. az elnöki találkozón ezenkívül foglalkoznak a két ország közötti számítástechnikai kormányegyezmény előkészületeivel valamint a termelési kooperáció kibővítésének kérdéseivel. /mti/

--

15.55/a

- 30 -

NA 16⁰⁰

bb.51. ünnepi ülés az orvosi hetilap újraindulásának negyedszázados jubileuma alkalmából

t/ms/fk/h1/a/hgy

1973. október 8.

1948. március 15-én - 1848 március 15-ének 100. évfordulóján - kezdte újra a II. világháború végén több évre megszakadt működését a markusovszky lajos által 117 évvel ezelőtt alapított orvosi hetilap, a magyar orvosok nagymultu tudományos folyóirata, amely nemcsak a magyar sajtó legöregebb ma is élő terméke hanem egyben a világ egyik legrégebb orvosi orgánuma is.

a nevezetes évforduló tiszteletére hétfőn a magyar tudományos akadémia disztermében ünnepi ülést tartottak, amelyen nagyszámban vettek részt a magyar klinikai és elméleti orvostudomány vezető személyiségei, az orvosi gyakorlat kiváló képviselői. részt vett az ülésen dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. schultheisz emil, a miniszter első helyettese, dr. medve lászló, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának képviselője, dr. rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia nyugalmazott elnöke, dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke és dr. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke. keres emil kossuth-díjas művész váci mihály műveiből adott elő, majd dr. babics antal akadémikus, az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke mondott megnyitó szavakat. kiemelte: az orvosi hetilap híven és eredményesen szolgálta az újraindulásakor maga elé tűzött célt, alkalmat adott a magyar orvostudomány eredményeinek kitérülködésére és szétátadására mind a hazai, mind a külföldi szakkörök felé.

dr. trencsényi tiber, a folyóirat felelős szerkesztője ismertette ezután a hetilap negyedszázados tevékenységét, a hazai orvostudományi kutatás, és gyakorlat alapvető kérdéseiben képviselt álláspontját és törekvéseit. hangsúlyozta: a folyóirat cikkírói közé sorolhatja a magyar klinikai orvostudomány legkiválóbbjait. a megvalósított demokratikus szerkesztési elvek lehetővé tették, hogy orvosaink színe-java - mintegy 2 ezer külső munkatárs - működjenek közre a cikkek elbírálásában, lektorálásában és a világ másfélszáz jelentős szakfolyóiratában megjelent legszínvonalasabb közlemények referálásában, ismertetésében. a szerkesztői gárda csupán koordinálja, szervezi és irányítja ezt a szerteágazó, sokoldalú társadalmi tevékenységet. /folyt.köv./

16.10/a

5

NA 16⁴⁰

- 31 -

bb.51./ Ünnepi....folyt./- a

a tartalmas ünnepi előadásért az elnöklő dr.babics antal mondott köszönetet, majd átadták az idei orvosi hetilap markusovszky-díjakat és megjutalmazták a külföldi orvosi szakirodalom ismertetésében kitűnt referáló cikkek szerzőit. /mti/

bb.53. josif vulcan emlékűnepség létavértesen

vid/kz/a/hgy

1973. október 8.

a muzeumi hónap keretében leplezték le a hétfőn a létavértesi művelődési ház falán josif vulcan emléktábláját. az 1840-ben a bihar megyei hollódon született a kiváló irodalmár gyermekkorát nagylétán töltötte. irodalmi munkásságán túl nagy érdeme, hogy a nacionalizmustól fűtött korszakban a román-magyar együttélés és barátság, a kölcsönös egymásrautaltság hirdetője volt.

az emléktábla leleplezése után a művelődési házban josif vulcan és az irodalom címmel emlékűnepséget tartottak. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a/la

1973. október 8.

a bb.42.számú hír / szent-györgyi albert budapesten/ első sorában a szöveg helyesen:

k é n t a magyar tudományos akadémia v e n d é g e -
hétfőn...

/mti/

16.25/a

- 32 -

NA 16⁴⁵

bb.54. bizottsági ülések az sznsz tanácskozás második munkanapján

t/ol/fk/ie/a/la

1973. október 8.

hétfőn négy bizottság tanácskozásaival folytatta munkáját a szervezetek nemzetközi szövetségének budapesti ülészakája. a duna intercontinental szállóban üléselő szervezetfejlesztési bizottság tevékenységéről dr.mauritz bonow, az sznsz elnöke egyebek között elmondotta:

- a bizottság a fejlődő országoknak nyújt technikai jellegű segítséget szervezetek fejlesztéséhez. munkamódszereit az sznsz kongresszusai határozzák meg. általában évente két alkalommal üléselő. egy példát a munkájáról: 1969-ben a hamburgban tartott szervezetek kongresszus elhatározta, hogy a szervezetek részt vesznek az egyesült nemzetek fejlesztési évtizedében. a központi bizottság 1970-ben londonban jóváhagyta ezt a határozatot, amelyre részletes programot dolgozott ki. ennek végrehajtására hivatott a szervezetfejlesztési bizottság. az utóbbi években legfontosabb tevékenységünk volt arról gondoskodni, hogy az egyes tagállamokban végrehajtsák ezt a határozatot. az sznsz különféle programjai, szemináriumai és konferenciái útján is arra törekszik, hogy tagszervezetei segítségével elősegítse, támogassa a fejlődő országok fiatal szervezetek mozgalma. a nemzetközi szervezetek mozgalom ugyanis a szervezetek elterjesztésével is hozzá kíván járulni, hogy afrika, ázsia, dél-amerika népei hatékonyabban harcolhassanak az éhség, az elmaradottság, a megmerevedett és elavult társadalmi korlátok ellen.

dr.s.k. saxena, az sznsz titkárságának igazgatója szólott arról, hogy a hétfői ülésen két iroda felállítását határozták el. az egyiket a tanzániai moshi-ban, kelet és közép-afrikára, a másikat pedig delhiben, dél-és kelet-áziára kiterjedő hatáskörrel. a szervezetfejlesztési bizottság több tevékenység vitatott meg, amelyek az indiai szervezetek mozgalomra vonatkoztak. indonéziával kapcsolatban a kukoricatermesztés szervezetek útján történő kiterjesztéséről tárgyaltak. a bizottság latin-amerikában olyan intézmény létesítését támogatja, amely a hatékonyabb szervezetek tevékenységét célozza. tárgyaltak a fejlesztési alap növelésének lehetőségeiről is. ennek egyik útjaként a tagországok hozzájárulásának emelését jelölték meg.

/folyt.köv./
16.55/a

- 33 -

NA 17²⁰

bb.54./bizottsági.....folyt./-a

a halászati albizottság a tot székházában tanácskozott. pierre lacour utalt arra, hogy a tengerek szennyezettsége, a világ halállományának megóvása az ensz-felhívás alapján az albizottság állandó napirendi kérdése, mert ez a halászat legnagyobb gondajvilágszerte. *ft ma*

az albizottság részletesen elemezte a fejlődőországok halászatának gondjait, feladatait. rámutattak: dél-keletázsia fejlődő országainak körülményei azt kívánják, hogy a fejlett országok hitelt nyújtsanak ezen országok halászatának fejlesztéséhez. a bizottság úgy tervezi, hogy a jövő évben londonban külön foglalkoznak ezzel a kérdéssel.

az ülésen megfigyelőként résztvevő m.f.girard, a fao képviselője a fejlődő országoknak nyújtott műszaki-technikai segítségről szólva elmondotta, hogy a halászati albizottság az indiai halászati szövetségi szervekkel kooperálva különféle tanfolyamokat és más oktatási fórumokat szervez az indiai halászok részére. bangladesben és izlandon egy kutatócsoport vizsgálta, a közelmúltban a technikai segítségnyújtás lehetőségeit. a program szerint a már említetteken kívül jemen, marokkó, thaiföld és kenya halászatának nyújtanak még műszaki-technikai segítséggoéget.

tárgyaltak az ülésen az egyes halászati szövetségek között kialakult kapcsolatáról is. a bizottság szorgalmazta, hogy még több hosszulejáratu, tartós gazdasági szerződést kössenek egy mással az egyes országok halászati szövetségei, ösztönözzék a nemzetközi halkereskedelem további fejlesztését. a jövő év márciusában egyébként várnában a földközi-tenger halállományának észszerű kihasználása és az ezzel kapcsolatos gazdasági kérdések szerepelnek egy külön konferencia napirendjén.

végezetül az albizottság megválasztotta az 1973-1976- közötti ciklus tisztségviselőit. az albizottság elnöke ismét pierre lacour lett.

/folyt.köv./
17.00/a

- 34 -

NA 1725

bb 55. hazánkba érkezett a román akadémia elnöke

/gg gi hi la

1973. október 8.

hétfőn a magyar tudományos akadémia elnökének meghívására néhány napos látogatásra magyarországra érkezett miron niculescu, a román tudományos akadémia elnöke és felesége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren erdey-gruz tiber, az mta elnöke fogadta. a fogadásnál jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

--

bb 56. ~~ki~~ kitüntetések

/fk gi hi la

1973. október 8.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa földes ferencné, nyugdíjasnak, a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést cseterki lajos, az elnöki tanács titkára adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál dr. orbán lászló művelődésügyi minisztériumi államtitkár és schumeth jános, az mszmp xiv. kerületi bizottságának első titkára.

x x x

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa cséby gizella nyugdíjasnak, a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést cseterki lajos, az elnöki tanács titkára adta át. /mti/

--

bb 57. kihírdették az építőipari diplomadíj pályázat eredményét

i sb/tr gi ie la

1973. október 8.

az építőipari tudományos egyesület pályázatot írt ki a legjobb építőmérnöki diplomamunkák elkészítésére. a bírálóbizottság hétfőn hirdette ki a pályázat eredményét a technika házában. a 3.500 forintos díjat kisbán sándor diplomamunkája érdemelte ki. 2.500-2.500 forintos díjat kapott borbély józsef és bódi jános diplomamunkája. ezenkívül nyolc pályamunkát részesítettek dicséretben és ezer-ezer forint pénzjutalomban. /mti/

--

17,20/gi

- 35 -

NA 1740

bb.58. vízügyi küldöttség utazott jugoszláviába

tr/ie/a/la

1973. október 8.

a magyar-jugoszláv vizgazdálkodási bizottság 18. ülészakára dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke vezetésével hétfőn vízügyi küldöttség utazott jugoszláviába.
/mti/

--

bb.59. mszbt küldöttség utazott a szovjetunióba

fk/hi/a/la

1973. október 8.

dr.lukács istvánnak, az mszbt országos elnöksége tagjának a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjének vezetésével a szovjetunióba utazott az mszbt háromtagú delegációja. a delegáció tagjai az mszbt és az szmbt közötti egyezmény alapján hét napot töltenek üzbeisztaban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren duschek lajosné, az mszbt ügyvezető elnökségének tagja, a szot titkára és i.i.bagyul, a szovjet nagykövetség első titkára bucsuztatta./mti/

--

bb.60. magyar-lengyel baráti napok a néphadsereg központi klubjában

i/vt/mm/hi/a/la

1973. október 8.

a lengyel néphadsereg megalakulásának közelgő 30. évfordulója alkalmából a magyar néphadsereg központi klubjának parancsnoksága a budapesti lengyel kulturával közösen magyar-lengyel baráti napokat rendez. a programsorozat hétfőn kezdődött: délután a lengyel néphadsereg életét bemutató fotókiállítás nyílt a központi klub váci utcai épületében. csütörtökön délután, képek a lengyel néphadsereg életéből, címmel stanislaw syndoman fotóművész képeiből nyílik kiállítás a lengyel kultúra nagymező utcai helyiségében. ugyanezen a napon a néphadsereg központi klubjában godó ágnes hadtörténész tart előadást a 30 éves lengyel néphadseregről. este - ugyancsak a központi klubban - ünnepi filmbemutató lesz: a hubal című lengyel történelmi játékfilmet vetítik.

a magyar-lengyel baráti napok pénteken zárulnak a „könnyzene varsóból”, címmel sorakerülő koncerttel, amelynek színhelye szintén a néphadsereg központi klubja lesz./mti/

17.20/a

--
- 36 -

NA 1745

bb.61. kiállítás a tiszai régészeti leleteiről tiszafüreden

vid/kz/a/la

1973. október 8.

tiszafüreden hétfőn megnyitották a tiszai vízlepcső építését megelőzően feltárt nagyértékű régészeti leletekből rendezett kiállítást. a nagyszabású ásatások során - tíz év alatt - a korai neolitikumtól a későközépkorig terjedő időszakból 3300 sír került napvilágra, sok teljes, illetve rész települést tártak fel. a tárlat október 20-ig tekinthető meg a kiss páli muzeumban./mti/

--

bb.62. hazánkba érkezett a cseh mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter

ie/a/la

1973. október 8.

Josef Nagr, a cseh szocialista köztársaság mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztere vezetésével hétfőn küldöttség érkezett hazánkba. délután a mém-ben dr. Dimény Imre miniszternél megkezdődtek a hivatalos tárgyalások, amelyeken részt vett Frantisek Dvorsky csehszlovákia budapesti nagykövete is./mti/

--

bb.63. csapadékot hoz a mediterrán ciklon

i/ni/tr/ie/a/la

1973. október 8.

a kellemes, vénasszonyok nyarát, a közeli napokban, különösen a déli és délkeleti országrészekén mediterrán őszi esők váltják fel. a napos, száraz idő a szovjetunió európai területére fölé helyeződött át, ugyanakkor egyre több meleg, párás levegő áramlik hazánk légterébe az adriai tenger felől, ahol egy alacsonynyomású mérsékelt égövi ciklon okoz esőzéseket. ezért péntek reggelig a felhőzet megnövekszik, a déli országrészen esők várhatók. a felhősödés hatására mérséklődik a hajnali lehülés és a nappali felmelegedés: a reggeli hőmérsékletek öt fok felett alakulnak, a déli csúcsertékek viszont csak 20 fok körül lesznek. remélhetőleg a napsütést csökkentő felhőtakaróból többfelé hullik majd a mezőgazdaságban oly régen várt csapadék./mti/

17.25/a

--
- 37 -

NA 1745

embargó 19.00 óráig!

bb.64. dr.trautmann rezsőnek,

fk/h1/a/la

1973. október 8.

az elnöki tanács tagjának vezetésével hétfőn küldöttség utazott Juan Domingo Perón, új argentin köztársasági elnök október 12-i beiktatási ünnepségeire. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Ortutay Gyula, az elnöki tanács tagja bucsúztatta.
/mti/

--

bb.65. a nemzetközi posta napja

gg/1e/a/la

1973. október 8.

kedden világszerte megemlékeznek a nemzetközi postaszolgálatot irányító egyetemes postaegyesület/upu/ megalakulásának évfordulójáról. a szervezet 1874 október 9-én jött létre Bernben. a megalakulását kimondó szerződést annak idején 22 ország köztük hazánk írta alá. a szervezetet azzal a céllal hozták létre, hogy biztosítsa a világ minden országában a különböző postaszolgálatok megszervezését és ezáltal elősegítse a nemzetközi együttműködést.

a kormányok közötti megállapodás alapján létrejött egyesületnek jelenleg 149 ország a tagja. nemrég vált az egyesület tagjává az NDK is. az egyetemes postaegyesület az ENSZ szakosított intézményeként segíti megoldani az ENSZ elé kitűzött gazdasági, szociális feladatokat. az egyesület részt vesz az ENSZ fejlesztési programjában. ennek keretén belül arra törekszik, hogy segítséget nyújtson az újonnan alakult és a fejlődésben lévő országoknak postaszolgálatuk továbbfejlesztéséhez.

a magyar postaigazgatás 1969 óta tevékenyen részt vesz az egyesület által megjelölt szakkérdések megoldásában, tanulmányok összeállításában, s folyamatosan tájékoztatja a világ többi postáját, hogy felhasználhassák tapasztalatainkat saját szolgálatuk továbbfejlesztésére. /mti/

--
- 38 -

17.35/a

M 1745

m
bb.66. nemzetközi gépipari konferencia esztergomban

vid/kz/a/la

1973. október 8.

a gépipari tudományos egyesület rendezésében gépipari konferencia kezdődött hétfőn esztergomban a technika házában. a nemzetközi műszaki életet élénken foglalkoztató kérdésről: a kis-és középsorozatgyártású gépipari termékek automatizálásáról tanácskoznak. a hazai gyártóvállalatoktól és kutatóintézetektől mintegy 140, nyolc fejlett gépiparral rendelkező európai országból pedig 70 szakember érkezett ez alkalomból esztergomba. az ötnapos tanácskozás 60 előadásának mintegy 50 százalékát a külföldi szakemberek tartják.

a napirenden szereplő témával foglalkozó 1969-es konferencián a magyar gépipar még csak kezdeti eredményekről adhatott számot, ma viszont már lényeges a fejlődés. a magyar szakemberek időben feismerték az ugynevezett NC / numerikus vezérlésű / gépek alkalmazásában rejlő lehetőségeket és 21 féle ilyen szer-
szám-gép fejlesztését és gyártását tüzték ki célul. a program megvalósításában főként hazai erőkre támaszkodnak, de licenceket is vásároltak. a gépek nagy részét már gyártják, sőt exportálnak is belőlük.

a konferenciának különleges aktualitást ad most, hogy az ötödik ötéves terv előkészítése során olyan technológiai rekonstrukcióra készül a gépipar, amely hosszú időre megszabja a fejlesztés irányát. a termelést a következő ötéves tervben átlagosan évi 7-7.5 százalékkal kell emelni. ezt csak a termelékenység növelésével lehet elérni. ez viszont elsősorban a technikai színvonal-tól és a szervezettségtől függ. ennek egyik legfontosabb eleme az automatizálás mértéke.

a fejlesztés egyik iránya a gyártmányok számának csökkentése és a termelésnek a nagy gyártási tapasztalatokkal, kedvező piaci feltételekkel rendelkező területekre való koncentrálása. ezeken a helyeken megteremtik a nagysorozatgyártás és a teljes automatizáció műszaki, gazdasági lehetőségeit. ugyanakkor számos területen továbbra is a kis-és középsorozatú gyártás marad az uralkodó.

/folyt.köv./

17.45/a

- 39 -

M 185

bb.66./ nemzetközi.....folyt./-a

még a legnagyobb ipari országokban is a termelés egy tekintélyes hányada ezekre a kategóriákra esik. számítástechnikai központi fejlesztési programuk lehetőséget ad arra, hogy a számítógépek és az nc gépek együttes alkalmazásával ezeket a gyártási folyamatokat is teljesen automatizálják.

az új technológiákat meghonosító eljárások mellett tanácskoznak a konferencián azokról a lehetőségekről is, amelyekkel - pótlólagos automatizálással - a meglévő géppark termelékenységét növelik. foglalkoznak azzal is, hogy milyen újabb területekre lehet az automatizálást kiterjeszteni, a szerelésben például - ahol a gépiar munkásszállományának 21 százalékát foglalkoztatják - köztudottan alacsony ennek a színvonala./mti/

--

bb.67. elhunyt fodor józsef költő

1/mir/fk/a/h1/La

1973. október 8.

a magyar írók szövetsége mély fájdalommal tudatja, hogy fodor józsef kossuth-díjas költő és publicista, a művészeti alap irodalmi szakosztályának vezetőségi tagja, vasárnap délután, 75 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége,

a magyar népköztársaság művészeti alapjának irodalmi szakosztálya

/mti/

--

bb.69. nurul hasan

tr/hi/a/La

1973. október 8.

indiai oktatásügyi minisztert és kíséretét hétfőn délután hivatalában fogadta köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára./mti/

17.50/a

- 40 -

M 18²⁰

b.68. a testvérkerület képzőművészeinek kiállítása szombathelyen

vid/kz/a/La

1973. október 8.

Vas megye testvéri kapcsolatokat tart fenn a főváros 11. kerületével. a testvérkerület képzőművészeinek alkotásából hétfőn kiállítás nyílt a szombathelyi művelődési és sportklubban. ez a vasi megyeszékhelyen a harmadik legnagyobb kulturális esemény, amellyel a főváros centenáriuma emlékeztet a negyvenéves alkotó - köztük arató jános, drégely lászló, matzón frigyes, molnár c. pál, novotny emil, veres miklós - munkájára. zik be a vas megyei közönségnek a tartománylatható 75. évfordulójára a képzőművészet minden ágát képviselő: írók, akvarell festő, péra, tus képekkel, fa, textil, fém és más vegyes technikájú alkotásokkal ismerkedhetnek meg a nézők a kiállítás urban erdő kossuth-díjas író nyitotta meg./mti/

bb.70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 óráig

a/La

1973. október 8.

30. szovjet vendégművész budapesten
31. vöröskeresztes küldöttség utazott csehszlovákiába
32. a görög nemzeti színház vendégszereplése budapesten
33. 75 éves a kszdsz
34. rendőrségi jelentés
35. halálos balesetek
36. az állami biztosító sajtótájékoztatója
37. csehszlovák gazdasági és műszaki napok
38. tanácsai rendelt vas megyében
39. téli strand nyílt tatábanyan
40. ösztöndíj borsodban
41. könnyűipari tanácskozás szombathelyen
42. szent-györgyi ábrt budapesten
43. hazaérkezett jugoszláviából a könnyűipari küldöttség
44. simor jános vezetésével küldöttség utazott pozsonyba
45. francia szakszervezeti küldöttség érkezett
46. a magyar-osztrák kamarai összekötő bizottság ülése
47. magyar szakemberek india és románia új timföldgyárában
48. sajtótájékoztató a ravensbrücki bizottság üléséről
49. pihenő erdő
50. turista-térkép kiállítás

/folyt.köv./

18.00/a

- 41 -

M 18²⁰

bb.70./ a belföldi.....folyt./-a

51. az orvosi hetilap jubileuma
 52. a magyar-ndk együttműködési bizottság elnökeinek tárgyalásai
 53. josif vulcan emlékünnepe
 54. sznsz tanácskozás
 55. hazánkba érkezett a román akadémia elnöke
 56. kitüntetések
 57. építőipari diplomadíj pályázat
 58. vízügyi küldöttség utazott jugoszláviába
 59. mszbt küldöttség utazott a szovjetummióba
 60. magyar-Lengyel baráti napok
 61. a tiszta ii. régészeti leletei
 62. cseh mezőgazdasági miniszter érkezett
 63. mediterrán ciklon
 64. trautmann rezsó peron beiktatására utazott
 65. a nemzetközi posta napja
 66. nemzetközi gépipari konferencia
 67. elhunyt fodor józsef
 68. kiállítás szombathelyen
 69. köpeczi béla fogadta az indiai oktatásügyi minisztert
 70. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.71. a kgst-országok szakembereinek tanácskozása a minőségjavításról

1/kg/fk/1e/a/La

1973. október 8.

hétfőn budapesten megkezdte ülését a kgst szabványügyi állandó bizottságának a termékek minőségével foglalkozó munkacsoportja. az egyhetes ülésen a szakosításban és kooperációban szereplő legfontosabb termékek minőségével kapcsolatos kérdéseket vitatják meg a résztvevők. napirenden szerepel egyebek között a kgst-országok ipari termékeinek minőségét tanúsító dokumentumok egyeztetése is, amelyek megkönnyítik az országok közötti kölcsönös áruforgalmat és minőségellenőrzést. a tanácskozást dr. süttő kálmán, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese nyitotta meg./mti/

--

- 42 -

18.05/a

3

M 18²⁰

bb 73. magyar-vietnami barátsági napok békés megyében

vid-ká szb La

1973. október 8.

magyar-vietnami barátsági napokat rendez a hazafias népfront békés megyei bizottsága. ebből az alkalomból a viarsarok több helységének lakói vietnami vendégekkel találkoznak. hétfőn, örménykúton rendeztek magyar-vietnami barátsági nagygyűlést, amelyen felszólalt dang tran ngoan, a vdk budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

--

bb 74. koszta rozália és molnár antal festőművész kiállítása békéscsabán

vid-ká szb La

1973. október 8.

a muzeumi és műemléki hónap keretében újabb képzőművészeti kiállítások nyíltak hétfőn békéscsabán. a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban koszta rozália festőművész legszebb alkotásaiból rendeztek tárlatot. a tit értelmiségi klubjában molnár antal békéscsabi festőművész munkáit állították ki. /mti/

--

bb 75. tudományos ülés tokajban

vid-kz szb La

1973. október 8.

a muzeumi és műemléki hónap borsod megyei rendezvényei során hétfőn tokajban tudományos ülésen emlékeztek meg a helytörténeti gyűjtemény fennállásának tizedik évfordulójáról. a muzeum elsősorban tokaj történelmi emlékeit gyűjtötte össze. a helytörténeti gyűjteménynek fontos része a világhírű borvidék szőlőművelésének, borkereskedelmének történetét ismertető tárlat. /mti/

--

M 18²⁰

-43-

bb.72. a madách színház vendégjátéka tatabányán

vid/kz/a/La

1973. október 8.

nagysikerű előadást rendezett hétfőn a madách színház a tatabányai népházban. gábor miklós és psota irén főszereplésével karinthy ferenc: szellemidézés c. színművét mutatták be. több mint tíz éve már, hogy a madách színház rendszeresen rendez rangos előadásokat élvonalbeli színészek közreműködésével a bányászvárosban. rajtuk kívül ebben a színházi évadban a többi között a vígszínház, a déryné színház, a mikroszkóp színpad, a thália és a huszonötödik színház is tart bemutató előadásokat tatabányán. /mti/

--

bb.76. pullai árpád arab nagyköveteket fogadott

fné/h1/a/La

1973. október 8.

hétfőn pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára fogadta wagih mohamed roushdit, az egyiptomi arab köztársaság, abdul-halim kaddourt, a szíriai arab köztársaság és madhat ibrahim jummát, az iraki köztársaság budapesti akkreditált nagyköveteit, akik tájékoztatást adtak a közel-keleti helyzet eseményeiről. a találkozót a nagykövetek kérésére jött létre. /mti/

--

bb.77. megkezdődött a hangversenyévad kecskeméten

vid/kz/a/La

1973. október 8.

hétfőn megkezdődött az új hangversenyévad kecskeméten, kodály zoltán szülővárosában. a kecskeméti katona józsef színházban rendezett nyitó hangversenyen a budapesti máv szimfonikus zenekarszerepelt szalatsy istván vezényletével. a műsorban a 13. budapesti nemzetközi zenei verseny győztesei közül közreműködött bálint mária és barta mihály hegedűművész, valamint onczay csaba gordonkaművész. /mti/

--

18.25/a

- 44 -

NA-1845

bb 78. kiállítás a szegedi művészkлубban

vid-kz szb La

1973. október 8.

a szegedi sajtóház művészkлубjában hétfőn este nyitották meg hemmert jános festőművész kiállítását. a bemutatott művek között modern próbálkozásokat tükröző, különleges technikával készült montázsok is vannak. /mti/

--

bb 79. megkezdődött a színházi évad zala megyében

vid-ká szb La

1973. október 8.

a „cigánybáró”, című nagyoperett bemutatásával hétfőn megkezdődött a színházi évad zalaegerszegen. zala megyének önálló társulata nincs, ezért a többéves gyakorlat szerint a kaposvári csiky geregely színház társulata tart évente több alkalommal bérletes bemutatókat zalaegerszegen. az idén 10 bemutatóra - 40 előadásra - kötöttek szerződést. /mti/

--

bb 80. felhasználható: 19.30 órától

a litván kamarazenekar szekszárdon

vid-kz szb La

1973. október 8.

hétfőn szekszárdon az új zenei évad nyitó hangversenyén a litván kamarazenekar vendégszerepelt szauljusz szondeckisz vezényletével. közreműködött david geringasz gordonkaművész. a műsorban vivaldi, bajorasz, szostakovics, haydn és mozart művek szerepeltek. /mti/

--

-45-

NA-1900

felhasználható: 19.30 órától!

bb.81. megnyílt a vii. magyar játékfilmszemle - a nincs idő című film ősbemutató diszeloádása pécsen - felavatták az új 80 személyes klubmozit

vid/kz/a/La

1973. október 8.

a mecsekajai város ünnepi külsővel fogadta az október 8-a és 13-a között lezajló vii. magyar játékfilmszemle vendégeit - a rendezőket, az írókat, a művészeket, a filmesztétákat, a filmszakembereket és a kulturális élet képviselőit - a hétfői megnyitó ünnepség mintegy százötven hazai és külföldi résztvevőjét. pécs két évi szünet után házigazdája ismét a játékfilmszemlének, amelyet a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatósága, a magyar film- és televízióművészek szövetsége, a művészeti szakszervezetek szövetsége, baranya megye és pécs megyei városi tanácsa és a szakszervezetek baranya megyei tanácsa rendez.

a nyitó diszeloádást a „petőfi,„ filmszínházban tartották. megjelent dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a megye és a város párt, állami és társadalmi szerveinek, kulturális életének vezetői, képviselői.

a himnusz hangjai után dr. egrí jános tv riporter bemutatta a közönségnek a 14 tagú zsűrit, amely dönt majd, hogy a hét versenyfilm közül melyik érdemes a 100 000 forintos fődíjra, s kik az alkotói, illetve színészi díjakra.

a rendezőszervek nevében bernics ferenc, a szemle igazgatója, a baranya megyei tanács vb művelődésügyi osztályának vezetője mondott megnyitó beszédet.

a pécsi játékfilmszemle alapszabályba foglalt fő célkitűzése - mint elmondotta - az hogy kulturpolitikánkkal összhangban értékelje filmművészetünk adott korszakának eredményeit, s elősegítse, hogy filmjeink magas színvonalon tükrözzék a mai magyar valóságot és haladó hagyományainkat.

a versenyfilmek mellett, a szemle egy hete alatt, új magyar filmek ősbemutatójára, jelentős külföldi filmek magyarországi első bemutatójára is sor kerül.

/folyt.köv./

19.15/a

- 46 -

MA 1920

bb.81./ megnyílt.....folyt./-a

ezek, valamint a fábrí zoltán életművét reprezentáló tizenkét játékfilm, amelyet a hétfőn délután felavatott új, 80 személyes kossuth klubmoziban láthat a közönség, bőséges lehetőséget és alapot adnak arra, hogy a nagy számmal jelenlévő alkotó és színművészek, kritikusok, valamint a filmszakma irányítói, szervezeten vagy spontánul is, megvitathassák filmművészetünk jelenét, problémáit, és jövőjét. nem kevésbé jelentős célkitűzése a magyar film sürített, de mégis ünnepi munkaprogramjának, hogy szolgálja a filmalkotók és a közönség kapcsolatának erősítését, közvetlenül is segítse az értőbb, a vizuális kultúra szempontjából fejlettebb közönség nevelését. erre jó alkalom lesz a művész-közönség találkozó, népművelők, filmforgalmazók, valamint filmalkotók tanácskozásai is.

a diszünnepe után új magyar film ősbemutatójával folytatódott. levetítették kósa ferenc: nincs idő című alkotását, majd bemutatták a film jelenlévő alkotóit és szereplőit./mti/

..-

bb.82. megalakult a telefondoktor-klub

t/vt/tr/hoi/a/La

1973. október 8

hétfőn este nagy érdeklődés mellett tartotta alakuló ülését a telefondoktor-klub a tit kossuth-klubjában. létrehozását még tavasszal a fővárosi egészségnevelési központtal közösen határozta el a tit budapesti szervezete. a klub célja, hogy a telefondoktor műsorai iránt hetenként érdeklődők személyesen is találkozzanak az adások szerkesztőjével, dr. eröss lászló pszichológussal és szerzői gárda más tagjaival. a klubszerű összejövetel, a személyes kapcsolat lehetővé teszi, hogy az egészségügyi ismeretterjesztés új formái bontakozzanak ki a fővárosban. a klubtagok minden hónap második hétfőjén este 6 órakor találkoznak, hogy az éppen időszerű egészségügyi témákról beszélgessenek a szakemberekkel.

az alakuló ülésen - amelynek a legkülönbözőbb korosztályokból - csaknem 200 résztvevője volt - a nagyvárosi élet és az idegesség, a civilizáció és a gyógyszerfogyasztás kérdései szerepeltek napirenden. az összejövetelen dr. eröss lászlóval, dr. forgács iván egyetemi docenssel és dr. neszner jános körzeti főorvossal beszélgettek az egybegyűltek./mti/

..-

19.25/a

-47-

MA 1940

bb.83. időjárásjelentés

a/La

1973. október 8.

a meteorológiai intézet jelenti október 8-án, hétfőn este:

felhősebb idő

várható időjárás kedd estig:

felhős idő, főként a dunántúlon néhány helyen esővel. mérsekelt, időnként megélénkülő északi-északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17-22 fok között.
/mti/

--

bb.54./ bizottsági ülések az sznsz tanácskozás....2.folyt./-a

ez az albizottság egyébként bencze ferencet, a magyar halászati szövetkezetek ágazati szövetségének elnökét választotta alelnökéül.

ugyancsak a tot székházában a délutáni órákban ült össze dr. Livio malfettani elnökletével a mezőgazdasági bizottság végrehajtó bizottsága. a házigazda tisztében szabó istván, a tot elnöke előljáróban ismertetést adott a magyar termelőszövetkezeti mozgalom helyzetéről. a végrehajtó bizottság - amelynek fehér lajosnének, a tot titkárának személyében magyar tagja is van - az ensz megfelelő szerveivel való együttműködés megteremtéséről, illetve javításáról, a szövetkezetekre vonatkozó törvényhozásról, s a mezőgazdasági szövetkezetekről, mint fogyasztókról tárgyalt. szó volt arról, hogy különösen nyugat-európában sorozatosan új adótörvények lépnek életbe, s az ülés részvevői helyesnek ítélték, ha a mozgalom ismeri a különféle országok adórendszerei közötti különbözőségeket. éppen ezért úgy határoztak, hogy össze kell gyűjteni és a bizottság tagjainak rendelkezésére kell bocsátani a világ különböző országaiban megjelenő szövetkezeti jogi szabályozásokat, különös tekintettel az adóügyi szabályozásokra.

/folyt.köv./
19.40/a

- 48 -

bb.54./a bizottsági..... 3.folyt./-a

ráműtattak: a mezőgazdasági szövetkezeteket általában mint termelőket szokták vizsgálni, holott műtrágyát, gépet, sokféle más cikket nagy tételben vásárolnak. néhány országban, így Japánban és Lengyelországban is kísérletet tettek arra, hogy ezt szövetkezeti keretben, egységesen oldják meg. rendkívül időszerű téma a mezőgazdasági szövetkezet finanszírozása a mezőgazdasági hitelszövetkezetek által. ezt a megoldást különösen a fejlődő országok mezőgazdasági szövetkezetei esetében látták célszerű, az anyagi alapok megteremtése érdekében.

a legnagyobb érdeklődést a nemzetközi szövetkezeti kereskedelemmel foglalkozó témát váltotta ki. számos ország delegátusa ajánlotta fel, hogy a jövőben az általa képviselt szövetkezetek az eddiginél intenzívebben vesznek részt ebben a tevékenységben. kiszélesítésére háromlépcsős megoldást határoztak el: a kölcsönös tájékoztatás megszervezését; kisebb munkacsoportok létrehozását a téma kidolgozására és regionális konferenciák rendezését, amelyeken világrészenként tárgyalják meg a kérdést és működnek közre az ügy előmozdításában.

ugyanezen a napon az okisz szabadság-hegyi üdülőjében a. antoni elnökletével tartotta ülését a munkás termelőszövetkezeti bizottság végrehajtó bizottsága. az ipari szövetkezeteknek ez a vezető testülete tárgyalásra készítette elő azokat az anyagokat, amelyek a munkás termelőszövetkezeti bizottság keddi ülésén kerülnek napirendre./mti/

--

12W

-48/a-

bb.84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órá-
tól zárásig:

a/la

1973. október 8.

71. a kgst -tanácskozás a minőségjavításról
 72. a madách-színház vendégjátéka
 73. magyar-vietnami barátsági napok
 74. kiállítás békéscsabán
 75. tudományos ülés tokajban
 76. pullai árpád arab nagyköveteket fogadott
 77. hangversenyévad kecskeméten
 78. kiállítás a szegedi művészklubban
 79. színházi évad zalában
 80. litván kamarazenekar
 81. játékfilmszemle
 82. telefondoktor klub
 83. időjárásjelentés
 84. hírjegyzék
- /mti/

-.-
- v é g e -

20.55/a

- 49 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

2120

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. október 9.

felhasználható :9.00 órától!

bb.1. új óvodák kispesten

t/-don/tr/h1/a/la

1973. október 9.

az év első felében több új létesítménnyel gyarapodott kis-
pest - nyugtázta keddi ülésén a XIX. kerületi tanács, amely az
idei fejlesztési terv eddigi teljesítését összegezte. a kiser-
dőben elkészült az új pihenőpark, amelynek kialakításában a
helyi lakosok és az üzemek dolgozói is részt vettek. a park
felszereltségét tekintve még nem teljes, mert - mint mond-
ták - különböző sportlétesítmények épülnek. a fürst sándor
utcában nagyobb átmérőjű vízvezetékcsövet fektettek le, a
tanácsháza környékén pedig földgázvezetékét építettek. a vörös
október uton a gázvezetékét újra cserélik, a wekerle telepen
pedig a gázhálózatot bővítik. a petőfi téren és a bajcsy-
zilinszky téren a közvilágítást javítják.

átadták rendeltetésének a csengő utcai új, szakosított
körzeti orvosi rendelőt; az itteni gyógyszerterület a harmadik
negyedév végén nyitják meg. a kossuth lajos utca 202-ben most
építik az öregek 30 személyes napközi otthonát. az év első
felében 25 helyvel bővítették, s egyidejűleg korszerűsítet-
ték az ady endre ut 150. szám alatti óvodát. az építők jelen-
leg a zrinyi utca 156 számú gyermekintézmény megnagyobbításán
dolgoznak. itt további 75 apróságnak biztosítanak helyet.

a tanácsülésen bejelentették, hogy a karinthy frigyos
utcában 100 személyes, a kispesti városközpontban 150 személyes
óvoda épül majd. a tanács vizsgálja annak lehetőségét is, hogy
a pozsonyi ut 67-ben hogyan lehetne egy 25 személyes bölcső-
dét kialakítani. a hungária uti általános iskola tanuszodá-
val gyarapodik, a zoltán utcában pedig sportpályát és uttörő-
házat hoznak tető alá./mti/

- . -

- 1 -